

COMBATES EN LA ORILLA ORIENTAL DEL MOSA

Terribles luchas entre italianos y austriacos

MUERTE DEL GENERAL GALLIENI

SIGUE

Los austriacos operan en el Trentino y en las zonas fronterizas italianas de la provincia de Vicenza, desarrollando su ofensiva dentro de un triángulo cuyo vértice es Trento. Los puntos más importantes de la ofensiva son los cursos del Adigio (valle Lagarina) y del Brenta (valle Sugana). La base de la ofensiva es el Coni Zugna al Lessini, como ya hemos dicho.

Los cuatro sectores del frente de ataque a los que nos hemos referido en otros artículos son los de cuatro batallas separadas. En el sector de la izquierda los italianos siguen defendiendo en el sector de la izquierda el Coni Zugna, pico que tiene 600 metros de elevación más que el punto de partida, conquistado por el ala derecha austro-húngara al comienzo de la operación. Como la posición citada es muy fuerte, los soldados del Archiducado tratan de flanquearla por Chiesa y Cima di Messana. En el sector de la izquierda del Adigio, no hay gran peligro para los italianos, que tienen a sus espaldas las líneas fortificadas de Rivoli, cerrando el desfiladero y el camino de Verona. En el segundo sector, ó sea del valle del Adigio, el Terragnolo, los austriacos, luego de haber franqueado el paso de Col Santo, trocero con el monte Pasubio, alto de 2.236 metros. Como suponíamos, los italianos se resistieron en él. Cuando escribimos estas glosas ellos lo han evacuado.

Entre el Terragnolo y el Astico, las masas austro-húngaras, apoyadas por la formidable artillería de Folgarida y Lavarone, rompieron la defensa italiana, apoyada en Monte Maggio y el cerro d'Aspi. Los soldados de Cadorna abandonaron la cuenca superior del Astico y se retiraron al alto valle de Posina. Este último río es un afluente de la margen derecha del Astico, que nace en la frontera, al Sur de Monte Maggio. Resulta, pues, que los austro-húngaros dominan el terreno comprendido entre el monte Maggio y Pasubio. El frente italiano sigue siendo cóncavo.

El cuarto sector (Astico-Brenta) es separado de la frontera á Asiago, en las Sette Comuni, por el Assa, un río que corre de Este á Oeste, describiendo un semicírculo, y que se arroja en el Astico al Norte de Arsiero. La masa central de invasión se adelantó por la meseta de Asiago (Lafrann en los comunicados austriacos), llegando al Este de la depresión del Assa, para atacar Asiago y sus alrededores. La batalla es tremenda. Probablemente, se prolongará algunos días.

Más á Oriente, luego de recobrar Roncegno, Borgo y Strigno, la izquierda austriaca ha estado el Armentera. Los italianos resisten más al Sur y continúan guardando contacto con sus destacamentos del Cadore.

Todo el avance de los tres ejércitos austro-húngaros (de Dankl, Kowes y Boroevic), divididos en cinco grandes columnas, es apoyado por el fuego de 2.000 piezas de artillería, concentrado sobre un espacio de 40 kilómetros de ancho. Algunos cañones de 420 y muchos de 380 y 305 barren los picos alpinos donde los italianos hacen resistencia.

Cadorna procura sustraer sus unidades á este bombardeo irresistible, replegándose lo más cerca posible de la llanura de Vicenza. Cuando empujará la acción decisiva? Cuántos de sus adversarios hayan descendido de los picos trentinos y se formen en falanges de batalla, delante de Bassano, de Vicenza y de Verona?

Los aviones enemigos lanzaron bombas sobre Galarona, causando algunas víctimas y pocos daños.

Una de nuestras escuadrillas bombardeó las posiciones enemigas entre el valle Nótra y el valle Assa.

En el Carso, á la altura de Costanievica, uno de nuestros aviones puso en fuga á un aparato enemigo.—*Cadorna.*

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Sigue la ofensiva.

NAUEN, 27. Comunicado oficial de Viena.—*Teatro italiano de la guerra.*—En el sector de Sugana, las tropas austro-húngaras se apoderaron de Civaron, al Sudeste de Erkaomeu y Cimaudeci.

Al Norte de Asiago las tropas de Gratz obtuvieron otro éxito, ocupando todas las altas crestas desde Cernodicampo hasta Meata.

El enemigo sufrió en la huida sangrientas pérdidas que le fueron causadas por la eficaz acción de nuestros cañones. Dejó en nuestro poder más de 2.500 prisioneros, entre ellos un comandante y varios oficiales de Estado Mayor. Cogimos además cuatro cañones, cuatro ametralladoras, 300 bicicletas y mucho material de guerra. Al Norte de Arsiero los italianos fueron expulsados de sus posiciones al Oeste de Barocoba.

COMUNICADO OFICIAL FRANCES

Ataques violentos.

PARIS, 26. Comunicado de las once de la noche:

«En la orilla izquierda del Mosa, la actividad de la artillería se ha manifestado, en particular en las regiones de Avocourt y de la cota 304.

Bombardeo intermitente de las segundas líneas francesas.

En la orilla derecha, los alemanes atacaron con violencia durante la tarde las trincheras francesas de las inmediaciones del fuerte de Douaumont.

Los alemanes han sido rechazados totalmente, causándoles grandes pérdidas al fuego de las ametralladoras y el de la infantería francesa.

La artillería francesa ha cañoneado y dispersado las tropas alemanas que maniobraban en el bosque de Chanfour.

En los Vosgos, hacia la Chapelotte (Norte de Celles), el tiro de una batería francesa ha ocasionado la explosión de un depósito de municiones.

En el resto del frente, ningún acontecimiento importante que señalar.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Luchas violentísimas.

COLTANO, 26. En el valle de Lagarina el enemigo atacó obstinada y violentamente nuestras posiciones entre el Adigio y Vallarsa, siendo rechazado, con sangrientas pérdidas.

Después de la acostumbrada preparación de la artillería, el enemigo atacó en masas compactas Cogni Sugna y el paso de Boule, siendo aniquilado por el preciso y eficaz tiro de nuestras valientes tropas.

Entre Vallarsa y el Posina no ha cambiado la situación.

Entre el Posina y el Astico nuestras tropas ocuparon una posición avanzada en el ala derecha de nuestra línea del Astico, con objeto de evitar la concentración del fuego enemigo.

En el sector de Asiago el enemigo atacó por nuestras posiciones al Este de Val Bassano. La lucha continuó todo el día, haciéndose más violenta al llegar la tarde.

En el valle Sugana el enemigo atacó repetidas veces en la noche del 23, siendo rechazado todas las veces, con grandes pérdidas.

Una columna de infantería y de alpinos atacó por sorpresa al enemigo y lo desalojó de las pendientes de la orilla izquierda del Mosa.

En el resto del frente, acciones aisladas de artillería.

Fueron rechazados pequeños ataques en el Alto Isonzo, altura de Podgora, sector del monte Saint Michele.

COMUNICADO OFICIAL ALEMAN

Ensanchando posiciones.

NAUEN, 26. Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que á la izquierda del Mosa, al Oeste de la altura 304, fué rechazado un ataque de los zavaos, llevado á cabo con granadas de mano.

En la orilla oriental del Mosa continuamos victoriosos el ataque. Hemos ensanchado nuestras posiciones al Oeste de la cantera.

Hemos cruzado el barranco de Thiaumont y obligado á retroceder al enemigo aún más, al Sur del frente de Douaumont.

En estos combates hemos hecho 600 prisioneros más y cogido doce ametralladoras.

En la región de Poivre, al Noroeste de Reims, los franceses ejecutaron un ataque con gases, que resultó infructuoso.

El aeroplano enemigo, mencionado en el comunicado del 21 de mayo como derribado al Sur de Chateau Salins, lo fué por el teniente Vintgens, siendo ya el quinto que pone fuera de combate en lucha aérea.

Teatro oriental y balkánico de operaciones.—Ningún acontecimiento importante.—Firmado: Alto mando.

LOS ITALIANOS

Pérdidas austriacas.

BERNA, 26. Según declaraciones de una personalidad del Estado Mayor italiano á un periodista, que reproduce *Il Secolo*, resulta que los austriacos han tenido pérdidas tremendas en la reciente ofensiva, y que el número de muertos austriacos asciende á cincuenta mil.

El consumo de municiones de la artillería austriaca ha sido formidable.

Hace unos días fueron lanzadas contra Brenconico, pequeña aldea situada en los flancos del monte Calone, fuera de la verdadera línea de batalla, más de 40.000 granadas austriacas en un espacio de unas doce horas.

COMBATES EN VERDUN

La ofensiva francesa en Douaumont.

PARIS, 26. La Prensa pone de manifiesto que la ofensiva francesa en Douaumont y sus contraataques al Oeste del Mosa han obligado al Kronprinz á una reacción, en la que ha tenido que emplear las importantes reservas que, como oro en paño, guardaba para que intervinieran ulteriormente.

Los planes del enemigo han sido, pues, trastornados, y las pérdidas que ha sufrido son en extremo terribles.

Puso en juego en la última jornada todos los hombres de que disponía; pero aunque éstos hubieran sido tres veces más numerosos—dicen los periódicos,—hubieran sido igualmente contenidos por nuestras tropas, cuya valentía es tan admirable como siempre, resistiendo impávidas el huracán de hierro y fuego.

Crean los periódicos que el enemigo, antes de proseguir todo intento, tendrá que reformar las unidades, que tan castigadas han resultado en las últimas jornadas.

COMENTARIOS FRANCES

PARIS, 26. La lucha ha disminuido delante de Verdun, pero continúa sin interrupción.

El enemigo se obstina en acciones de Infantería incansantes en los dos sectores.

Su artillería truena sin descanso.

En la orilla izquierda, aparte de un intento de ataque de los alemanes contra Mort Homme, detenido inmediatamente de comenzar, sólo se señala duelo de artillería muy violento en el frente de Avocourt, cota 304 y Mort Homme.

Bombardeo intermitente de nuestra segunda línea.

En la orilla derecha contraatacamos y recuperamos durante la noche el elemento de trinchera perdido ayer entre el bosque de Audromont y la granja de Thiaumont, al Norte de la cual hicimos al mismo tiempo algún avance con granadas de mano.

En la tarde del viernes, el adversario intentó un nuevo asalto en el límite del fuerte de Douaumont; pero nuestros fuegos de ametralladoras y de infantería le impidieron abordar nuestras trincheras.

Después de la batalla del 20 al 24, las acciones no parecen más que episodios secundarios.

LOS SUCESOS DE IRLANDA

Las gestiones de Lloyd George.

LONDRES, 26. Mister Lloyd George prosigue sus conversaciones con las personalidades irlandesas.

Según el *Exchange Telegraph* irá en breve á Irlanda.

Comentarios de un periódico.

CARNARVON, 27. La «Wsetminster Gazette», refiriéndose á la cuestión de Irlanda, dice: «Para hallar el contraste entre el espíritu británico y el alemán, no tenemos más que imaginarnos qué clase de medidas habrían sido adoptadas en Berlín si la rebelión hubiera ocurrido en Prusia durante las últimas semanas, y la manera como la Cámara de los Comunes trató ayer la cuestión de Irlanda. El juicio de los rebeldes y sus jefes principales ha sido rápido y severo; pero la Cámara de los Comunes se pone de parte de Irlanda y reconoce el fracaso del Gobierno, del cual ella única es responsable y aprovecha esta oportunidad para terminar una querrela que ha causado tal desgracia al país. Este es el espíritu británico en contraposición al alemán.»

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Submarino destruido.

ROTTERDAM, 26. El corresponsal de la *Nieuwe Rotterdamse Courant* ha presenciado entre Irlanda y las islas de Shetland la destrucción de un submarino alemán por un vapor pesquero inglés.

Buque noruego capturado.

LONDRES, 26. Dicen de Amsterdam al *Telegraph* que el vapor noruego *Olaf Kyrrol*, de 3.000 toneladas, y de un valor de francos 2.750.000, ha sido capturado por dos buques alemanes en el Caltegat.

Ese buque iba en lastre á Nueva York.

El vapor «Aurrera».

BILBAO. (Viernes, noche.) El vapor *Aurrera*, que, según telegramas recibidos del

Extranjero, ha sido torpedeado en el Mediterráneo, pertenecía á la Compañía naviera del mismo nombre.

Desplazaba 4.200 toneladas, y había salido de Glasgow con dirección á Leghorn.

Lo mandaba el capitán D. José Blasac.

Se ignora la suerte de la tripulación, pues la Compañía carece de noticias.

Los barcos torpedeados.

LYON, 26. Todos los periódicos griegos se ocupan de los barcos griegos torpedeados cuyo número asciende hoy á 14. Los alemanes sólo han pagado indemnización por un solo barco, el *Hellespont*, de 2.000 toneladas, que hundieron en el mar del Norte al principio de la guerra. El Gobierno heleno espera los informes que ha pedido para proceder de acuerdo con ellos.

Otra protesta de Holanda.

CARNARVON, 27. (La Haya.) El ministro de Estado de Holanda ha enviado una nota al Gobierno alemán protestando del hundimiento del vapor holandés «Berkestroom». En breve se publicará el texto de la nota. El vapor fué hundido el día 24 de abril en el mar del Norte por dos submarinos alemanes.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Bombardeo de Bari.

ROMA, 26. En la tarde de ayer, varios aviones enemigos volaron sobre la ciudad de Bari, arrojando bombas.

Ningún edificio ó instalación de interés militar fué alcanzado; pero hay que lamentar que resultaron 18 muertos y unos 20 heridos entre el elemento civil, siendo en su mayor parte mujeres y niños.

Algunos edificios privados sufrieron pequeños desperfectos.

No hubo tal trastorno.

COLTANO, 26. En contra del comunicado austriaco del 18 de mayo, que dice, á propósito del comienzo de la ofensiva, que la flota aérea austriaca había trastornado el tráfico en los ferrocarriles italianos, hay que declarar que la única interrupción que sufrió el tráfico fué la ocasionada por un aeroplano austriaco derribado en Porto Gruaro y otros dos derribados en la embocadura del Tagliamento. Con esto el número de los aviones enemigos derribados en territorio italiano desde la memorable y desdichada incursión del 27 de marzo, asciende á 16, contra tres aparatos italianos, que han sido derribados en un año de guerra.

Aeroplano cañoneado por los holandeses.

CARNARVON, 27. Un aeroplano alemán descendió en Brosser Polder, cerca de Nieummenen, por haber sido violentamente cañoneado por la artillería holandesa. Los tripulantes destruyeron el aparato por creer que estaba en territorio enemigo.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Seguirá la guerra.

NUEVA YORK, 26. El «New York Herald», comentando las declaraciones del canciller Bethmann-Holweg, dice que el mapa de la guerra no señala ventaja importante ninguna para uno ni para otro beligerante.

Esto explica se rechace todo intento de paz por unos y otros, y la guerra tiene que seguir hasta que se produzca en el mapa de la guerra un cambio radical, y con él el de las opiniones.

Esto sólo será lo que señale la posibilidad de la paz.

Las simpatías por Bélgica.

EL HAVRE, 26. El *Telegraaf* de Amsterdam comenta favorablemente la declaración de todas las Potencias aliadas, incluso Italia y el Japón, garantizando como parte integrante de Bélgica la posesión por ésta de su colonia del Congo.

En Suecia son tan generales las simpatías por Bélgica que hasta los periódicos más germanófilos, y allí lo son muchos, hacen protestas de que no aprueban la conducta de Alemania en Bélgica, y de su deseo de la restauración completa é indemnizada de la nación belga.

Se han publicado integros los escritos de monseñor Heylen, obispo de Namur, y monseñor Rutten, obispo de Lieja, protestando ante el Papa y ante el gobernador Bissing contra los actos de los alemanes con los paisanos belgas. El texto de los documentos no puede ser más enérgico y terminante.

Le *XX Siecle* publica un artículo titulado *Los buenos samaritanos de la guerra*, elogiando calurosamente á Don Alfonso XIII.

El canónigo Loncin, secretario del arzobispado de Malinas, y su hermano, condenados por las autoridades alemanas á seis meses de prisión en Alemania, fueron despedidos en la estación por todo el vecindario de Malinas; hombres y mujeres llevaban cestas de flores que vaciaban en el coche.

La autoridad alemana había prohibido los vítores, y por eso se recurrió á este homenaje

singular que se llama la «manifestación de las flores».

La censura en Alemania.

BERNA, 26. El Reichstag ha discutido anteayer las proposiciones de la Comisión de presupuestos sobre la censura.

Se ha reprochado á ésta, especialmente, haber impedido durante mucho tiempo la discusión del problema de la alimentación.

El orador del centro, Sr. Pfeiffer, ha puesto de manifiesto que se permitía á los periódicos protestantes atacar á los católicos, y ha terminado pidiendo la supresión de la censura política.

Canje de prisioneros.

LYON, 26. El lunes próximo comenzarán entre Inglaterra y Alemania los cambios de enfermos é inútiles, que serán internados en Suiza.

Como para los anteriores cambios entre Francia y Alemania, Lyon y Constanza serán los centros de reunión.

Los rusos en Mesopotamia.

NUEVA YORK, 26. El *New York Times* considera que la campaña de los rusos en Mesopotamia volverá á cerrar el círculo de hierro que Alemania había roto al aplastar á Serbia, abriendo un pasillo hacia Asia Menor.

«Los sueños del Kaiser—dice,—un camino por tierra á la India, por Viena, Constantinopla y Bagdad, se han convertido en un motivo de mera especulación.»

El servicio obligatorio en Inglaterra.

LONDRES, 26. La ley del servicio militar obligatorio recibió ayer la sanción regia. Comentando hoy la proclamación firmada por el Soberano, dice el «Daily Chronicle» (liberal):

«La nación exige el servicio militar obligatorio; no lo hubiera aceptado mucho antes, y puede decirse que llega en momento oportuno.»

Dos hombres han contribuido especialmente á que el proyecto tuviera la aprobación unánime del país: Mr. Asquith y mister Henderen, ministro socialista de Obras públicas. Ambos han prestado á la nación un servicio incalculable y merecen el agradecimiento de los patriotas británicos.»

España y la paz.

BERNA, 26. Según telegrama de Berlín á la «Strasburger Post» del 25, no hay allí noticia alguna de intento de mediación oficial ni oficial por parte de España.

Interrogado acerca de la paz, el conde de Romanones ha declarado que no podía sino repetir las declaraciones hechas por el Rey en el Mensaje de la Corona.

«España—añadió—seguirá observando una neutralidad benévola con respecto á todos los beligerantes.

«Desearnos el fin de la guerra; pero no consideramos llegado el momento de una mediación. España aprovechará con sumo placer la ocasión de una mediación, si los beligerantes se lo pidieran.»

¿Dónde está Gilbert?

BERNA, 26. La Prensa de Berna de hoy no da ningún dato nuevo sobre el paradero del aviador Gilbert.

Una inauguración.

PETROGRADO, 26. La primera línea de ferrocarril en Persia, uniendo Tabriz con Rusia, se ha inaugurado el 23 de mayo con gran solemnidad.

El general Gallieni.

PARIS, 26. El estado de salud del general Gallieni se ha agravado de tal modo, que inspira serias inquietudes.

La noche última ha sido mala, y la debilidad se va acentuando.

No encuentran á Gilbert.

BERNA, 26. El *Nacional Zeitung*, de Basilea, anuncia que las diligencias policíacas relativas al paradero del aviador Gilbert no han dado hasta ahora ningún resultado.

Se tiene la convicción de que el aviador ha huido, gracias á la eficaz ayuda de un cómplice, y que debe estar oculto en Zurich, de donde no hubiera podido salir sin ser visto y detenido.

El diario de referencia recuerda que Gilbert había avisado repetidas veces á sus guardianes que intentaría por todos los medios escaparse y regresar á Francia, aunque peligrase su vida en la empresa, pues no podía soportar su inútil tranquilidad mientras tan grandes acontecimientos se desarrollaban en su Patria.

El Consejo Superior de Guerra.

LONDRES, 26. Los miembros del Gabinete que constituyen el Consejo Superior de Guerra se han reunido esta mañana en el ministerio de Negocios Extranjeros; sir Edward Grey y lord Curzon estaban presentes.

Preparativos alemanes.

LONDRES, 26. Dicen de Amsterdam al *Exchange Telegraph* que, según informes recibidos del *Echo Belge*, los alemanes ejecutan grandes obras defensivas alrededor de Lieja y á lo largo del Mosa.

Varios millares de zapadores han sido traídos del frente oriental para apresurar la construcción de trincheras.

Han sido dadas órdenes para que los trabajos se realicen con gran rapidez, á fin de que estén terminados para Pentecostés.

España y los beligerantes. LONDRES, 26. Según un telegrama de Copenhague al Exchange Telegraph, el corresponsal berlinés del Politiken telegrafía que el primer ministro de España, durante una entrevista con un periodista húngaro, ha declarado que el Gobierno español no considera el momento actual favorable á una oferta de mediación por su parte.

El Gobierno español sólo realizará esfuerzos en ese sentido á petición de los beligerantes.

Disturbios en Francfort? LONDRES, 26. Dicen al mismo periódico desde Amsterdam que han estallado disturbios en Francfort en la tarde del 24 de mayo.

Unas trescientas cincuenta mujeres, á quienes se había anunciado que ya no había más carne, hicieron una manifestación en las calles, llevando banderas negras y cantando himnos socialistas. Invadieron una carnicería, apoderándose de toda la carne que hallaron en las neveras, y atropellaron al carnicero y su familia.

Continuó la manifestación, blandiendo la carne que habían tomado.

La Policía intervino é hizo uso de sus armas. Diez y ocho mujeres fueron heridas y una fué detenida.

Un periódico local que refirió el hecho fué suspendido por un período de dos meses.

Actividad alemana en el frente ruso. LYON, 26. La Tribuna, de Ginebra, dice que cada día se observan más preparativos para una gran ofensiva por mar y tierra contra el frente ruso en Alemania.

Telegrafían de Copenhague que reina actividad en el canal de Kiel.

El capitán de un barco que ha llegado á un puerto danés, procedente del Sur del Báltico, dice que ha visto varias escuadras de cruceros y de dreadnoughts preparándose para salir hacia el Nordeste del Báltico.

Varios capitanes suecos han encontrado rávidos de guerra alemanes cargados de municiones que se dirigían hacia Libau.

Los puertos de Dantzig y de Königsberg están cerrados en absoluto al comercio y reservados únicamente para el embarque de cañones y municiones. Los barcos mercantes se utilizan para transportes y van escoltados por torpederos y destroyers.

Un mensaje del archiduque Federico. VIENA, 26. El Cuartel general de la Prensa anuncia que el feldmariscal archiduque Federico acaba de dirigir el siguiente mensaje á los ejércitos austrohúngaros:

«Hoy hace un año que Italia coronó por la declaración de guerra los planes que iba preparando cuidadosamente desde hace mucho tiempo.

Más de 500.000 soldados italianos amenazaron entonces nuestro frente. Las fuerzas enemigas eran cinco veces mayores que las que nos era posible oponerles en aquella fecha.

Con audaz facilidad de palabra prometieron los prohombres italianos á entusiasmo del pueblo la victoria fácil y segura; en rápido asalto querían avanzar por tierra irredenta hasta el mismo corazón de nuestra patria y aniquilarnos por completo, decidiendo con su intervención la suerte de la guerra en favor de nuestros enemigos.

Sin temor se opusieron nuestras tropas valientes al odiado enemigo. Los italianos no lograron impedir nuestro victorioso avance en el Norte. Poco á poco se lograron reforzar nuestras defensas en el frente italiano con tropas que las circunstancias nos permitieron retirar de otros frentes; en numerosas batallas que se desarrollaron en el frente del Isonzo y en los demás puntos de la frontera italiana justificaron por completo la confianza que yo puse en nuestras tropas.

Durante este tiempo libertamos á Galitzia de enemigos y conquistamos extensos territorios. Vencimos á los serbios y ocupamos Montenegro y Albania.

Hasta hace muy poco, sólo nuestra valiente flota y nuestros bravos soldados provocaron el terror y la confusión en tierra italiana, y

nos vimos precisados á tener paciencia durante casi un año antes de que llegase el momento de ataque.

Por fin llegó la hora, y ya en el primer asalto abrimos la brecha formidable en el frente enemigo; y aún queda mucho por hacer. Espérase que el valor y constancia de nuestros soldados llevará todo á buen término.

Soldados del frente occidental: al luchar contra el enemigo no olvidéis que Italia es responsable de la prolongación de la guerra, y no olvidéis los sacrificios que nos costó liberar nuestras montañas de enemigos, procurando obtener una frontera que nos garantice contra nuevos ataques.

Os acompañan mis votos sinceros, como igualmente los de vuestros camaradas.—Firmado: Archiduque Federico, feldmariscal.»

Los indios y Joffre. CARNARVON, 27. (Simla.) El virrey telegrafía al general sir Douglas Haig, rogándole transmita la expresión de su gratitud al general Joffre, en nombre de las fuerzas indias, por su conmovedor mensaje apreciando los servicios prestados por los indios.

El telegrama añade:

«La India está orgullosa de que sus hijos combatan por la misma causa y en el mismo terreno que los valientes ejércitos de Francia, cuya obstinada resistencia en el puesto de honor de Verdun ha causado la admiración del mundo entero.»

En contestación al mensaje de sir Douglas Haig, el virrey telegrafió lo siguiente:

«La India le devuelve sus felicitaciones. Está orgullosa de tener representación en el valiente ejército que mandáis, y espera llena de confianza el día en que sus hijos compartan el triunfo obtenido en defensa de los ideales por los que el Imperio se ha puesto en armas.»

El Rey Jorge en Aldershot. CARNARVON, 27. El Rey, con un pequeño séquito, visitó Aldershot el día 25, en donde inspeccionó una división en la llanura de Laffane. El Rey fué recibido con el saludo real y aclamado por las tropas. Al terminar la inspección, las tropas desfilaron ante Su Majestad y regresaron á los cuarteles.

M. Poincaré y los rusos. PARIS, 26. El Presidente de la República, M. Poincaré, ha pasado revista á las tropas rusas en el campamento de Mailly, entregando condecoraciones á los oficiales.

Después del desfile visitó el campamento. M. Poincaré ha telegrafiado al Zar Nicolás exponiéndole su gran admiración por la magnífica marcialidad de los soldados rusos.

Muerte de Gallieni. PARIS, 26. A las cinco de la madrugada ha fallecido el general Gallieni.

Los delegados turcos. NAUEN, 27. Los delegados turcos visitaron ayer por la mañana un campamento de prisioneros y por la tarde almorzaron con el embajador turco, estando presentes el canciller imperial y el ministro de Estado, von Jagow.

Yanquis y franceses. LYON, 27. Mr. Witney Warren, en la conferencia que dió ayer, dió nuevos testimonios de las simpatías de América por Francia.

Es preciso no contentarse con decir que América no es enemiga de los aliados. Es inexacto que los Estados del Oeste sean favorables á Alemania, como se ha afirmado.

Mr. Witney Warren cita con este motivo una carta que le ha dirigido M. Dutler, presidente de la Universidad de Colombia, á quien apreciaban extraordinariamente los alemanes y de quienes recibía toda clase de atenciones.

Este señor ha comido más de una vez con el Kaiser.

He aquí lo que escribió á Mr. Warren antes de embarcarse para Francia:

«Los Estados del Oeste comprenden perfectamente que en la guerra europea es de una evidencia innegable que la razón está de parte de los aliados y de la causa por la cual combaten, y la admiración que sienten por los franceses en especial, no tiene límites. Mr. Warren ha dado últimamente pruebas sensibles de dicha admiración.»

«En una reunión á que asistí—dijo entre

otras cosas,—y en la que se hallaban de seis á siete mil personas, se discutía sobre los derechos y los deberes de los ciudadanos americanos; se pronunciaron por los oradores los nombres de todas las naciones beligerantes, sin que se produjera ninguna manifestación; pero cuando se habló de Francia gloriosa, toda la asamblea se levantó llena de entusiasmo, aplaudiendo, dando vivas y cantando La Marsellesa, pasándose mucho tiempo antes de que el orden quedara restablecido.»

El conferenciante terminó diciendo: «Yo sé la influencia que el nombre de Francia ejerce sobre mis compatriotas. No creo que ningún punto geográfico haya resplandecido tanto como ella, si no es la antigua Grecia, y esto es tan exacto, que cuando se pronuncia la palabra Francia, no se sabe si es el nombre de una nación ó el de un ideal.»

LA GUERRA EN AFRICA

Portugueses y alemanes. CARNARVON, 27. Un telegrama oficial de Lorenzo Marquez, expedido el día 26 desde Capetown, anuncia que las fuerzas navales del crucero portugués Adamastor desembarcaron el 21 en dos remolcadores y dos lanchas armadas en un lugar del río Rohuma, con dos cañones de 37 milímetros y dos ametralladoras. Atacaron las posiciones alemanas de la orilla izquierda, llegando hasta la factoría al Nordeste del puesto portugués de Namaca.

Las fortificaciones alemanas y las cabafias de los indígenas fueron incendiadas y la factoría ocupada. Los alemanes se retiraron sin luchar y los portugueses ocuparon las posiciones. Las fuerzas navales confían el seguir progresando río arriba.

En la frontera del Sudán. LONDRES, 27. El War Office anuncia que en la frontera del Sudán, el Sultán de Nuypr concentró sus fuerzas en la frontera de Kordofán, en Jewel el Hella.

Una columna mixta, al mando del coronel Kelly, ocupó Jewel el Hella, donde hizo preparativos para marchar á El Fasher, capital del Sultán.

Noticias de Sirdar del 23 del corriente comunican que el coronel Kelly derrotó al Sultán el día 23, ocupando victoriosamente El Fasher el mismo día. Las pérdidas enemigas se calculan en un millar; el Sultán huyó con un reducido séquito. Las bajas inglesas fueron cinco muertos y 23 heridos.

En el África oriental. CARNARVON, 27. El general Smuts telegrafía el día 25 desde el África oriental diciendo que han sido ocupados sin resistencia Rawu y Lomboni, en el distrito del ferrocarril de Usambara y Ngulu, á ocho millas al Sur de Lembeni.

Se anuncian nuevas hostilidades en la región de Koandor Irangi, en donde el enemigo sufrió una severa derrota el 9 de mayo. Las fuerzas alemanas en Ruanda se retiran ante las columnas belgas.

COMUNICADO OFICIAL

FRANCES

Los franceses vuelven á entrar en Cumieres. PARIS, 27. Parte oficial de las quinque: «En la orilla izquierda del Mosa, al final de la jornada de ayer, nuestras tropas atacaron el pueblo de Cumieres y las posiciones enemigas al Este.

Después de una lucha encarnizada conseguimos penetrar en la parte Este del pueblo y tomar varias trincheras alemanas al Noroeste de Cumieres.

El enemigo realizó después un contraataque para desalojarnos de nuestras posiciones, fracasando en su intento.

Al Este de la altura 304, nuestros granaderos han realizado varios avances durante la noche.

En la orilla derecha del Mosa, un segundo ataque alemán, iniciado ayer á las seis de la tarde, contra nuestras trincheras de las cercanías del fuerte de Douaumont, fué completamente rechazado.

La noche transcurrió en activa intensidad de artillería en ambas líneas en toda la región al Norte de Verdun.

Ningún cambio importante que señalar en todo el resto del frente.»

HACIA UN NUEVO TIPO DE ESPAÑOL

XIV

BELLEZAS Y DEFECTOS DE LA RAZA

Indiferencia religiosa y patriótica.—Necesidad de exaltación y practicismo patrióticos.—Períodos de actividad, invasión y competencia después de la guerra.—Nuestra lucha social con el «nuevo hombre» que en las trincheras se está forjando.

La fe y el amor á la patria son sentimientos tan íntimos y profundos, que su existencia no se concibe sin la práctica austera de los principios que les dan vida, sin un interés creciente, hasta llegar al sacrificio. Y sin embargo... He aquí una nueva manifestación de nuestro paradójico carácter.

España es el pueblo más religioso que existe, la nación en que es más efectiva, más firme, más robusta la unidad católica. El catolicismo está tan dentro del alma española, que por defenderlo seríamos capaces de todo. Poseemos una fe inquebrantable, y esto no obstante, la indiferencia nos impide llegar á la esencia de la doctrina cristiana, y en vez de saturar nuestro espíritu con sus divinos principios, sólo nos preocupamos de lo externo, de lo superficial.

Asistimos á misa de manera esencialmente pasiva, por cumplir. Ya veis, ¡por cumplir!, tratándose de un deber que es y necesita ser una convicción honda, y sin darnos cuenta de que esos preceptos cristianos son manantial de todo lo bueno, de todo lo grande. En vez de actos de fervor y recogimiento, aprovechando la media hora dominical en elevarnos á Dios mediante un examen rígido de nuestro proceder semanal, observad lo que ocurre y notaréis espíritus distraídos, inquietos; imaginaciones desbordadas entre la calle y el templo que esperan impacientes el día, misa est. De la casa de Cristo deberíamos salir más justos, más buenos, más caritativos, más honrados; pero nuestra superficialidad nos lo impide. Después del rezo, somos lo que fuimos, nada se ha modificado en nosotros.

Lo mismo nos pasa con los deberes patrióticos. Echad una mirada á la historia contemporánea, recordad la insensibilidad de nuestro pueblo en los momentos de crisis honda, al perder nuestro imperio colonial, en aquellos tristes días de la repatriación, y veréis el testimonio más elocuente de esa indiferencia. La veréis al comprobar cómo, más por inconsciencia que por maldad, después de esas crueles pruebas nacionales, que debieron servir para renovar ideales y purificar espíritus, el arrepentimiento no ha surgido. Esa ley universal que hace del infortunio y la desgracia los forjadores de energías, en nosotros sólo ha producido la pasividad y la resignación. Ahora mismo, ante el ejemplo de sacrificio, abnegación y amor á la Patria que Europa entra está dando, nosotros, engolfados en mil cuestiones secundarias, y á pesar de estar convencidos de que aquellas virtudes sólo se obtienen mediante una cuidadosa educación moral, para nada nos preocupamos de estudiar lo que en cada país ha servido para la formación del actual ciudadano, adoptando sin pérdida de momento lo que más convenga al nuestro.

De pocos años á esta parte, nuestro patriotismo externo parece haber progresado con el saludo á la bandera; pero aún está por hacer el patriotismo verdadero, el patriotismo basado en la acción, y cuyas características son el trabajo altruista, el afán hacia el prestigio colectivo, el legítimo orgullo de la raza, el sonrojo ante la inferioridad manifiesta, el estremecimiento público revelador de mejoras sociales, la obsesión constante de engrandecimiento nacional y con ella la constante práctica de virtudes cívicas en la familia, en la escuela, en el taller, en todas partes. Si; este patriotismo está aún por hacer, y no se hará mientras la opinión pública, dándose cuenta de la gravedad del mal, no despierte con bríos bastantes á sacudir del cuerpo social esa inconcebible indiferencia que nos domina.

Si después de este conflicto mundial, que á modo de fuego purificador está transformando el mundo, continuásemos con ese pesimismo demoleedor, que tan elocuentemente se retrata en nuestras habituales lamentaciones;

si esas dos terceras partes de la España incultivada permanecen sin producir más que patentes, para vergüenza nuestra; si ese 22 por 100 de prófugos, en vez de disminuir, aun nos económicamente; si los cuantiosos explotadores españoles siguen cerrados en los Bancos, agricultura; si, en fin, no experimentamos esa sacudida bienhechora del sincero arrepentimiento, ¿cuál será la suerte de España?

El aprovechamiento de los momentos actuales es cuestión de vida ó muerte para nosotros; porque si durante los años de calma guerra, han de emplear las naciones beligerantes en su reconstrucción, no damos pruevas materialmente absorbidos por las seguras que de fuera vengan. Fijos en el tipo trincheras. Pocos ó muchos, los que queden hombres extraordinarios para los cuales no habrá imposibles. Con estos hombres tendremos que ese apasionamiento de los beligerantes por las patrias reconstruidas no oponemos nosotros otro apasionamiento por la nueva España; si á su elevado patriotismo no oponemos un ideal parecido; si á la inevitable renovación de espíritus no oponemos una alta moral social; si mientras esos países reviven y vigorizan, nuestra indiferencia persiste, el Páramo Hispania económico será, desgraciadamente, un hecho, porque tras la consolidación interior de aquellos vendrán su expansión externa, y nosotros seremos buena presa á la inevitable ambición de esas naciones rejuvenecidas.

Para nosotros el término de la guerra planteará este problema: ser ó no ser.

TEÓDORO DE IRADIER

BIBLIOGRAFIA

El crimen de la miseria, por Henry George. Traducción y prólogo de D. Baldomero Argente.

Este volumen, quinto de las obras completas del eminente sociólogo norteamericano, comprende cuatro conferencias admirables. El crimen de la miseria, Vengamos el tu reino, Moisés y No robarás, y un artículo titulado El impuesto único (lo que es y por qué lo pedimos).

El georgismo en España, gracias á propagandistas tan cultos, autorizados y entusiastas como el Sr. Argente, el Sr. Albendín, el Sr. López Dóriga, etc., va adquiriendo miles de conscientes prosélitos.

La gran venta que tienen los libros de Henry George, admirablemente traducidos y prologados por D. Baldomero Argente, es buena prueba del éxito que logran entre nosotros las cristianas ideas sociales del admirable Profeta de San Francisco de California.

Ningún otro escritor extranjero ha adquirido aquí un público tan constante y numeroso, ni ha tenido tampoco un intérprete más entusiasta. La exposición de un socialismo que no fracasara, porque no puede cometer ninguna catástrofe por grande que sea, y la nitidez y claridad de la versión que de esa exposición ha hecho el ilustre traductor, el Sr. Argente, justifica la acogida de estas obras y auguran un constante favor para ésta y todas cuantas la sucedan.

Elegantemente impreso este volumen, forma parte, como ¿Protección ó librecambio?, La ciencia de la Economía política, La cuestión de la tierra, La condición del trabajo, del mismo autor, anteriormente publicadas, de la Biblioteca Moderna de Filosofía y Ciencias Sociales.—V.

EXTRANJERO

Exploradora fallecida. PARIS, 26. Acaba de fallecer Mme. Dieulafoy, que con traje masculino acompañó á su esposo en numerosas é interesantes exploraciones en el centro de Asia, compartiendo con él la gloria de numerosos descubrimientos científicos.

Folleton de «La Correspondencia de España».

XAVIER DE MONTEPIN

LA CASA DE SALUD

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¿Te acuerdas?

—Me acuerdo!

—Dios de bondad—exclamó la joven con fervor,—acabad el milagro que habéis empezado! ¡Devolvedme á mi madre!

Juana, en pie, miraba á su hija, y en su mirada, en su actitud veíase que prestaba atención, que reinaba en ella la inteligencia.

La joven prosiguió: —Acuérdate de Mauricio Delarivière; dime quién lleva ese nombre querido.

—Sí, sí; ese nombre es... es... —El de mi padre!—dijo Emma.

—El del verdugo!—acabó la loca con una estridente carcajada.

La joven no encontró ya fuerza bastante en sí para soportar tan terrible desengaño. Se dejó caer en una silla y prorrumpió en sollozos, murmurando dolorosamente: —¡Dios mío, yo había esperado dema-

siado pronto!... ¡Otra vez me arrebatáis mis esperanzas!

Juana volvió á tenderse en su sillón, cerró los ojos y pareció dormir.

Así pasó una hora.

La joven, con la cabeza inclinada sobre el pecho, continuaba llorando, sin conciencia del tiempo que pasaba, y así la encontró Franz Rítner cuando volvió de París.

—¿Qué le ocurre, señorita? ¿Por qué esas lágrimas?

—¡Ah, señor doctor—exclamó la niña,—acabo de recibir un cruel desengaño!

—¿Por qué?... ¿Qué ha pasado?

—He creído durante algunos instantes que mi madre había recobrado la razón.

—Eso era imposible, señorita.

—¡Harto lo he visto! Pero yo no reflexionaba. Ha repetido mi nombre, que yo le decía... El nombre de mi colegio... Parecía comprenderme cuando le hablaba de mi padre.

—¿Y todo eso sin crisis violenta, sin agitación nerviosa?

—Sí, doctor, completamente tranquila; pero ese destello de razón era una apariencia engañosa, y el delirio ha vuelto de nuevo, desvaneciéndose todas mis esperanzas.

Franz Rítner escuchaba con atención, y se decía: —La cura hace rápidos progresos; lo que no se ha producido hoy, puede producirse mañana... Quizá mañana la locura habrá desaparecido, y Juana, al recobrar la razón, será para nosotros el más terrible enemigo... Es preciso evitarlo á toda costa.

Sorprendida é intranquila de la actitud preocupada del médico, exclamó Emma:

—¿En qué piensa usted, señor doctor?

—En el tratamiento que haré seguir desde hoy á nuestra querida enferma.

—¿Tratamiento nuevo?

—Enteramente nuevo: al modificarse el estado general, deben modificarse también los medicamentos.

—¿Cree usted que ha hecho progresos su mejoría?

—Indudablemente.

—¿Contáis triunfar muy pronto del mal?

—Los caracteres y síntomas de la enajenación son tan caprichosos, que es siempre difícil, por no decir imposible, pronunciar una palabra en favor ni en contra... No afirmo nada, aunque lo espero todo.

—¡Dios quiera que vuestra esperanza se cumpla! ¡Me permite que lleve á mi madre al jardín?

—No veo en ello inconveniente: yo estaré con usted, y habrá una enfermera prevenida para acudir en caso necesario.

Emma enlazó uno de los brazos de su madre al suyo, y obligándola á levantarse dijo: —Ven, madre mía.

La pobre mujer la siguió dócilmente.

Al penetrar en aquel parque encantador que hemos descrito, y cuyas canastillas floridas parecían solazarse á las caricias del sol; al aspirar aquella atmósfera tibia y perfumada, Juana se detuvo como en un éxtasis, deslumbrada por la vista del cuadro de la radiante naturaleza, como si lo contemplara por vez primera.

Sin embargo, había gozado la vista de aquel mismo parque el día de la partida

del señor Delarivière, y entonces no le hizo la menor impresión.

El doctor notó esta diferencia, y frunció el ceño.

Emma condujo á su madre bajo una enramada formada por las madreselvas y los rosales trepadores, que era una verdadera bóveda, bajo la cual se gozaba deliciosa frescura aun en las horas de sol.

Juana, en lugar de permanecer inmóvil como una estatua, empezó á cortar rosas con viveza, entrelazándolas en una informal corona, que colocó sobre la frente de su hija, balbuciendo:

—Las rosas sientan bien sobre las cabezas rubias. ¡El ángel de luz tiene cabellos de oro!

Emma contemplaba á su madre con emoción creciente y le besaba las manos.

—¡Dios mío!... ¡Verla así, pensar que no me reconozca!... ¡Esto desgarró el alma!

Y las lágrimas de la joven corrieron de nuevo.

Juana pareció sorprendida, tocó las mejillas á su hija, vió sus dedos húmedos y murmuró:

—¿Lloras, ángel rubio? ¿Te he hecho algún daño? Perdóname... ¡Estas flores son rosas, y las rosas tienen espinas!... ¡Ángel de luz, perdóname!

Y Juana hizo un movimiento como para arrodillarse delante de su hija, que la sostuvo en sus brazos.

—¿No la curarán, Dios mío?—pensaba Emma, llorando siempre.—A mí me parece que la ciencia podría algo más; que si el doctor Rítner quisiera... ¡Oh, Jor-

ge Vernier! ¡En él sí que tendríais yo confianza!... ¿Por qué no estará aquí? Tiene mucho talento, Paula me lo ha dicho, y su ciencia, unida á mi ternura filial, curarían á mi madre. ¡Oh, sí, estoy segura!

Y la joven se levantó radiante y alzó los ojos al Cielo.

Una idea repentina había penetrado en su mente, y daba gracias á Dios, que sin duda se la había inspirado.

Rítner, oculto entre el follaje, no había perdido ninguno de los detalles del cuadro que acabamos de describir á nuestros lectores.

En este instante dejó su escondite y se acercó é dijo:

—Señorita, es preciso volver á llevar á vuestra madre á su celda.

—¡Ya!

—Sí, ya; el abuso de las mejores rosas es siempre peligroso, y la influencia de este aire vivificador determinaría en ella una sobrecitación que conviene evitar.

—Le obedezco, doctor; pero mi madre está mejor, ¿no es verdad?

—Mucho mejor, señorita.

Emma pasó su brazo alrededor del tallo de Juana y emprendió lentamente de ella el camino hacia el departamento de las locas.

—Está bien—pensaba Rítner siguiéndolas con la vista,—demasiado bien; la curación sería excesivamente rápida si no estuviera yo aquí para evitarlo.

AVISOS UTILES

LA HACIENDA DE LA VILLA DE PARIS

Los primeros resultados de la suscripción a los nuevos BONOS MUNICIPALES, acusan un pedido de 185 millones de francos, del total de 300 millones de la emisión. Es decir, que el público acude con interés al llamamiento, y al hacerlo paga, por decirlo así, la deuda de gratitud que tiene contraída con la Villa de París.

En efecto, conviene recordar que desde los primeros días de la movilización, adoptó medidas excepcionales de socorro, inspiradas en la más generosa iniciativa.

La carga de los socorros a las familias de los movilizados incumbía exclusivamente al Estado. No obstante, el 5 de agosto de 1914, comprendiendo el Municipio que el reparto de los socorros exigiría largos retrasos, decidió entregar a los interesados un socorro provisional que quedó a favor de las familias, puesto que no se rebajó de la parte del Estado al abonar éste el socorro desde el día de la movilización.

Además, el 14 del mismo mes, cuando gran número de industrias tuvieron que suspender el trabajo por falta de directores, de primeras materias, etc., el Municipio se cuidó del socorro contra el paro, principio que estableció antes que nadie. El Gobierno, entonces, para alentar a los demás Municipios a seguir este ejemplo, decidió que el Estado contribuyera con una tercera parte a los gastos de esta naturaleza.

Más tarde, bajo la enérgica iniciativa de M. Delanney, prefecto del Sena, cuya abnegación por los intereses de la capital se ha visto constantemente de manifiesto, tomó las medidas convenientes para asegurar, como en tiempo de paz, los numerosos servicios de la capital, y todo esto sin pensar por un momento en dejar incumplidos los compromisos adquiridos anteriormente.

De suerte que no se ha interrumpido nunca el reembolso de sus obligaciones amortizadas ni el pago de los premios correspondientes a cada sorteo—como había hecho ya en 1870-1871,—sin hacer uso de la facultad que le concedía el decreto de 20 de agosto de 1914.

Hace bien el público al tenerlo presente. Pero comprende, al propio tiempo, que suscribiéndose a los BONOS MUNICIPALES realiza una colocación de primer orden y muy remuneradora, toda vez que estos Bonos, como los emitidos anteriormente, producen un interés—sin retención de ningún impuesto—de 5.25 por 100 anual los de seis meses y de 5.50 por 100 los de un año.

Conviene recordar que sus tenedores disfrutan del derecho preferente de suscripción a los empréstitos que la Villa pueda emitir antes del vencimiento: que se entregan sin pérdida de tiempo, o sea en el acto, contra pago de su importe en las oficinas de la Caja Municipal, y, finalmente, que por la diversidad de sus fracciones, de 100, 500 y 1.000 francos, se prestan a todas las categorías del ahorro.

bierno pidiéndole, entre otras cosas, que se permita la pesca nocturna en esta ría, que se ejerce libremente en todo el resto del litoral español, y que aquí se practicó también durante más de cincuenta años.

Asimismo se solicita que se persiga a los que emplean explosivos para la pesca, y que se extreme la vigilancia para impedir el uso de aparejos de pesca prohibidos.

En el tren correo ha marchado a Madrid el comandante de Marina, llamado por el ministro del ramo para conferenciar acerca del problema pesquero.

VALENCIA

El viaje del Kaid Hermiki.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Antes de partir Ermiki, entregó a un reportero una carta, traducida al castellano por su secretario, en la que refleja la bella impresión que le ha producido la ciudad levantina.

En el comienzo de la carta dice que cuando llegó a la ciudad estaba temeroso de que le ocurriera algún incidente desagradable, dada la falta de costumbre de los valencianos de ver moros, y por las leyendas que de Valencia había oído; pero que, lejos de esto, solamente ha recibido atenciones y muestras de cortesía.

Los exploradores allicantinos.

ALICANTE. (Sábado, mañana.) Hoy, por la tarde, saldrán de esta capital para hacer una excursión de tres mil kilómetros aproximadamente los exploradores allicantinos Antonio Lozano Campos y Luis García Díaz, de diez y seis años, hijos, respectivamente, de D. Antonio Lozano, comandante de Infantería y conocido revisero taurino, que firma O'Lanzo, y de D. Daniel García, perito agrónomo.

Harán este recorrido: provincias de Albacete, Toledo, Madrid, Segovia, Valladolid, Palencia, León, Asturias, Santander, Bilbao, San Sebastián, Pamplona, Zaragoza, Lérida, Barcelona, Tarragona, Castellón, Valencia y regreso a Alicante.

Van sin dinero, llevando postales para la venta.

El Consejo provincial de los exploradores de Alicante ha puesto los medios para que los alcaldes, Guardia Civil y peones camineros auxilien a los muchachos. Para ello se ha dirigido también al Consejo Nacional de los Exploradores de esa corte.

Los exploradores allicantinos Antonio Lozano y Luis Díaz son alumnos de esta Escuela Normal de Maestros, y como exploradores han ganado premios en concursos de resistencia y velocidad.

La excursión, por lo arriesgada y por las condiciones en que se hace, es seguramente la primera de esta clase que se realiza en España.

Los muchachos son objeto de generales simpatías y de curiosidad por la temeraria empresa que acometen. El acto de la salida de Alicante promete verse concurridísimo.

Sus compañeros y las autoridades acudirán a despedirlos.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de mayo de 1866.

ARANJUEZ, 27. El ministro de la Gobernación, Sr. Posada Herrera, no ha venido hoy con sus demás compañeros.

Después de celebrar Consejo los ministros, bajo la presidencia de S. M. la Reina, celebrarán otro, en el cual se tratará, probablemente, de la cuestión de Hacienda.

La subida de los fondos franceses y las probabilidades de paz hacen concebir esperanzas halagüeñas para la Hacienda española.

Entre las personas conocidas que han venido hoy a Aranjuez, se cuentan los Sres. Salamanca, Bayo, Carriguirri, Inguanzo, Romero Robledo, Goicorrotea, Córdoba, Merry, Shee y Saavedra, marqués de San Carlos, Vilanova, Rodríguez y Garrido (D. Esteban).

LO DE ZARAGOZA

Baja en la contribución

Dice Heraldo de Aragón lo siguiente: «Continúa la Comisión de entidades su incesante labor con gran entusiasmo.

Apenas lanzada la idea de negar el concurso al Gobierno mediante la baja en la contribución y sin tener organizado tan completo servicio, el que ha quedado ya terminado, han sido muchos los industriales y comerciantes que se han apresurado a dejar cumplido el acuerdo tomado, para el que se han dictado las necesarias instrucciones para la entrega de las hojas de baja en la contribución, y que son las siguientes:

1.º A partir de esta fecha, en las Secretarías del Círculo Mercantil, Cámara de Comercio, Unión Gremial y Federación Patronal se facilitarán hojas impresas a todo el que lo solicite.

2.º Se llenarán por duplicado, poniendo el epígrafe con que figure en la matrícula de la contribución, que podrá hacerse con el recibo de uno de los trimestres del año corriente, debiendo acompañar la cédula, la que será devuelta tan pronto se presente en la Administración de Contribuciones.

3.º Antes del día 15 de junio próximo deberán hallarse todas las bajas en poder de la Comisión, para no dar lugar a que la Administración las recuse por haberse terminado el plazo legal de presentación.

4.º La fecha deberá ser la del día en que se extienda, para surtir efecto en 1.º de julio.

5.º Todas las dudas que puedan suscitarse para la interpretación de estas instrucciones, así como para llenar las hojas, serán aclaradas en las Secretarías de las entidades arriba mencionadas.

Zaragoza, 25 de mayo de 1916.—La Comisión.

Las entidades económicas reclaman el apoyo del Ayuntamiento.

Al Ayuntamiento se le ha cursado una instancia, de la que se dará cuenta en la sesión de esta tarde.

Dice el escrito: «Excmo. Sr.: Hemos llegado a uno de los momentos culminantes en que se decide el porvenir de un pueblo.

Tiempo hace que venimos interviendo cerca del Poder central para conseguir lo que éste debiera ejecutar sin que nadie le pidiera.

Han sido inútiles nuestros esfuerzos. Debemos pesar muy poco en el ánimo del Gobierno cuando a una exposición llevada por nuestro dignísimo alcalde acompañado del presidente de la Excmo. Diputación, con todos los diputados y concejales y seguido de treinta mil zaragozanos, no se digna contestar siquiera el Presidente del Consejo, y lo hace un señor subsecretario, que será muy señor y muy subsecretario, pero que no era a quien nos dirigíamos.

Hubieran sido suficientes los términos ambiguos de la contestación, en boca del Presidente, para no darnos por satisfechos, pues nosotros, como los demás españoles que demandan algo, sabemos el cliché usado por el Gobierno cuando no va a conceder lo que se le pide; pero esa contestación dada por un intermediario, da a entender el menosprecio con que se nos trata.

Habiendo a nuestro entender agotado el empleo de medios para que, sin que se alterara gravemente la normalidad, se diera al Gobierno por enterado de que era todo un pueblo quien abordaba los problemas a resolver, no nos queda otro remedio, bajo pena de inhabilitarnos para siempre, que acudir a recursos energéticos y contundentes que la opinión demanda.

Todos estamos dispuestos al sacrificio, y no serán seguramente nuestros representantes en el Ayuntamiento los últimos en llegar a donde deben, rompiendo todo vínculo con un Gobierno que ha perdido nuestra confianza.

Esto es lo que os pedimos a todos los concejales, y al efecto daréis una prueba de penetración con vuestros electores.

Que sea una vez más Zaragoza la que redima a España, víctima hoy de la odiosa oligarquía de insaciables empresas.

Zaragoza, 26 de mayo de 1916.—El presidente de la Comisión de Entidades, Ramón Mercier.»

La Comisión tiene conocimiento de que los Gremios de la Federación Patronal entregarán las bajas de los socios que los integran, en bloque, para lo cual celebrarán juntas directivas para dar instrucciones a sus agremiados.

En señal de protesta.

ZARAGOZA. (Viernes, noche.) El gobernador recibió esta mañana un telegrama del conde de Romanones, anunciándole que había pasado a estudio de los ministros de Hacienda y Fomento las peticiones hechas por los productores zaragozanos.

Después se trasladó el despacho al presidente de la Comisión organizadora nombrada por las fuerzas vivas.

El Ayuntamiento suspendió la sesión de esta tarde, en señal de protesta, por no haber dado el Gobierno cumplida satisfacción a las aspiraciones de las fuerzas vivas.

Además, el alcalde ha dirigido un telegrama al Gobierno, comunicándole que el Municipio se pondrá de parte de las fuerzas vivas en todo lo que acuerden, hasta que consigan lo que pretenden.

El gobernador ha manifestado a los periodistas que le ha causado gran extrañeza el acuerdo del Ayuntamiento, puesto que cuando éste ha suspendido la sesión, el alcalde tenía ya noticia del telegrama del conde de Romanones.

Elogios a un acuerdo.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Los periódicos elogian el acuerdo tomado en la sesión del Ayuntamiento protestando contra el Gobierno porque el Presidente del Consejo no ha contestado directa ni personalmente al alcalde, que fué portador del mensaje de las clases productoras en que se formulaban las conclusiones que ya son conocidas, entregándole al gobernador para que lo hiciera llegar al Gobierno.

Los periódicos consideran como un desaire a Zaragoza el desaire hecho al alcalde.

El «Heraldo de Aragón» dice que el Ayuntamiento ha hecho bien no hallándose a la humillación que quería infligirse a la ciudad.

La Defensa Comercial ha acordado contestar a la Federación gremial española que no cree oportuno la celebración de una asamblea.

Caso de celebrarse ésta, no presentará ningún tema.

También acordó la Defensa Comercial adherirse a los acuerdos de la Federación patronal y darse de baja en la contribución por no atender el Gobierno las conclusiones del mensaje.

ARAGON

Los trajineros.

ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Los obreros trajineros han pedido a los patronos aumento de jornal; caso de no concedérselo, se declararán en huelga.

Regocijo.

Ha producido júbilo la noticia oficial de que llegará pronto el batallón del regimiento de Aragón que se encuentra actualmente en Algeciras.

Campaña artística.

Ha comenzado brillantemente su campaña artística en el teatro Principal la compañía que dirige el ilustre escritor D. Gregorio Martínez Sierra.

Simó Raso, la señora Alba y la señorita Bárcenas fueron muy aplaudidos.

Novillada.

Mañana habrá una novillada, lidiándose ganado de Medina Garvey por Fortuna, Pácorro y Herrerín.

CATALUNA

Conferencia suspendida.

BARCELONA. (Viernes, noche.) El gobernador civil ha ordenado la suspensión de la conferencia que el periodista Sr. Díaz había anunciado para mañana en el salón de sesiones del Ayuntamiento, fundándose en que pueden surgir incidentes entre el público.

Donativo de libros.

Ha llegado el Sr. Lucien Poincaré, director de Enseñanza del ministerio de Instrucción francés, delegado para hacer entrega de los libros regalados por Francia a la Biblioteca del Instituto de Estudios catalanes. Se le ha dispensado un cariñoso recibimiento.

Conflicto obrero.

Se han reunido los fabricantes de tejidos, encargando a una Comisión el estudio de las peticiones presentadas por los obreros.

Estos celebrarán un mitin con igual objeto. Se cree que se solucionará el asunto mediante el aumento de los jornales.

A la frontera portuguesa.

Han marchado seis agentes y tres inspectores para la frontera portuguesa.

El Sr. Poincaré.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Acompañado del cónsul de Francia, el Sr. Poincaré ha cumplimentado al alcalde.

Una Comisión del Instituto de Estudios catalanes ha visitado también al alcalde, invitándole a la conferencia que el Sr. Poincaré dará mañana en el local del Instituto.

Preguntado el gobernador si asistiría a la conferencia y a la inauguración de la biblioteca donada por el Gobierno francés al Instituto, ha contestado con evasivas. Ha dicho simplemente que la conducta que pensaba seguir durante la estancia en Barcelona del citado señor y de otros personajes de Francia sería la misma que ha observado el Gobierno durante la visita a Madrid de los académicos franceses.

Viaje del gobernador.

El gobernador proyecta ir a Madrid la semana próxima para tratar con el Gobierno del asunto de las harinas.

Asamblea anarquista.

En el centro libertario se celebró una asamblea de delegados de la Confederación regional del Trabajo, para tratar de la petición de indulto en favor de los reos de Cenicero, y de otros asuntos.

El anarquista Miranda indicó la conveniencia de señalar un día determinado, denominan-

do de agitación nacional, en pro de los de Cenicero.

Se leyeron unas cuartillas del obrero Carabó dando cuenta del fracaso de sus gestiones en el Congreso de Valladolid en favor de los presos de Cenicero, debido a la lucha que entablaron anarquistas y socialistas.

Se trató luego del periódico «Solidaridad Obrera», órgano del partido.

Dijose que todos los esfuerzos hechos y gestiones realizadas para arbitrar recursos con que sostenerlo, habían dado un resultado negativo.

Por tanto, se acordó que, de no hallarse fondos suficientes, deje de publicarse el periódico desde primeros de junio.

Asamblea obrera.

Con gran concurrencia, en la que abundaban las mujeres, se celebró anoche la asamblea de obreros textiles, convocada por el Comité La Constancia, para tratar, entre otros asuntos, de la demanda de mejoras en el trabajo presentada por los obreros a la Federación patronal.

Se dió cuenta de la solución del conflicto de la Casa Raves, y fué aprobada.

Se acordó telegrafiar al Gobierno protestando de la real orden con que se pretende resuoltar el antiguo proyecto de ley sobre el horario en el arte textil.

Se trató extensamente de la forma de combatir a la Mutua de fabricantes, acordando documentarse bien para el mejor éxito.

Fuó rechazada una proposición pidiendo el nombramiento de una Junta consultiva compuesta de mujeres.

Se trató de la demanda presentada a la Federación de patronos, y se leyó la contestación de ésta, en la que evitaba el comprometerse.

Después de amplia discusión se acordó que, teniendo en cuenta que la Federación de patronos no era la misma, que los obreros visiten nuevamente a éstos particularmente, y esperen ocho días la contestación.

Sobre unas conferencias.

El periodista Sr. Díaz Reig publica en «El Diluvio» un artículo tratando de que el gobernador hubiera suspendido la conferencia que esta noche había de dar dicho señor en el salón de sesiones del Ayuntamiento acerca de lo que vivió en los frentes inglés y francés.

El gobernador apoya la suspensión en que acordada la neutralidad de España en el conflicto europeo ha sido conducta constante no autorizar actos públicos en los que se pudiera censurar o aplaudir a los beligerantes.

El periodista Sr. Díaz Reig refuta este argumento, atribuyendo la suspensión a otras causas.

El viaje de La Cierva.

El órgano de los radicales publica hoy un artículo redactado en términos violentísimos, con motivo del viaje que el Sr. La Cierva iba a hacer a Barcelona para un asunto profesional, que se ha suspendido.

Contra Cambó.

Arrecia la campaña contra la declaración formulada por el Sr. Cambó en su discurso del pasado domingo.

Los jaimistas se han reunido y, como los conservadores datistas, han acordado protestar contra las apreciaciones hechas por Cambó, referentes a que los individuos de los respectivos partidos se creían mejor representados por la Liga regionalista que por sus jefes.

Los delegados de gran número de Sociedades liberales monárquicas han celebrado una reunión, tratando del discurso pronunciado en el mitin y banquete regionalista, acordando en principio hacer un llamamiento a todos los partidos españoles de Barcelona, prescindiendo de color político, para realizar un acto de solidaridad en defensa de la unidad nacional.

Temporales.

Comunican de varias comarcas de la región que han descargado tempestades de granizo con gran perjuicio de las plantaciones.

A esto se atribuye el descenso de la temperatura que se nota ahora en Barcelona.

Entrega de insignias.

Una Comisión de la que formaba parte el diputado Sr. Muntadas ha hecho entrega al director de la Compañía de tranvías, D. Mariano Foronda, de las insignias de la Cruz de Isabel la Católica, que le fué concedida por el Gobierno, y han sido costeadas por suscripción popular.

También le fué entregado un rico álbum con las firmas de los suscriptores, entre las que figuran representantes de todas las clases sociales.

Asamblea de arquitectos.

En la Asamblea nacional de Arquitectos presidió el arquitecto de Madrid Sr. Cabello Lapiedra.

Se trataron los temas del apoyo moral a un compañero amenazado de un proceso, y el de la militarización de los arquitectos en caso de guerra.

Ambos temas se estudiaron y discutieron extensamente, acordándose las conclusiones que serán aprobadas en definitiva.

Hoy los asambleístas han visitado los Museos, y esta tarde visitarán la iglesia de la Sagrada Familia y el Hospital de San Pablo.

GALICIA

¿Habrá huelga?

VIGO. (Viernes, noche.) Los ferroviarios de la Compañía de Medina del Campo y Orense a Vigo presentaron esta mañana las conclusiones acordadas en la última Asamblea que dirigen a la Compañía y al Gobierno, dando un plazo de diez días para que sean atendidas.

En caso negativo anunciarán oficialmente la huelga en ambas líneas.

Manifestación de pescadores.

VIGO. (Sábado, tarde.) A las once de la mañana han llegado unos cincuenta vapores pesqueros procedentes de los puertos próximos.

Los tripulantes desembarcaron en los muelles y se unieron a los pescadores de Vigo, constituyendo una manifestación que se dirigió ordenadamente a la Comandancia de Marina.

Una Comisión de los manifestantes hizo entrega de la exposición que elevan al Go-

Española de Construcción Naval

El 25 del corriente mes de mayo, y en el edificio social, Alcalá, 101, se celebró la asamblea ordinaria de accionistas correspondiente al ejercicio de 1915.

Asistieron presentes y representados en la asamblea otros accionistas importantes, entre otros accionistas de Barcelona, Sres. Hispano Colonial, de Barcelona, del Comercio, de Bilbao y de Cas-

tales, Sres. Unión Minera, Crédito Transatlántica, Sres. Urquijo y Compañía, Altos Hornos de Vizcaya, Compañía, Arnús-Gari y

Adiama y Compañía, Arnús-Gari y Compañía, Armstrong y Brown, tenedores de los tres últimos de la parte de capital de Sres. Zubiria, Urquijo, Noriega, Gil y Becerril, Chávarri, Sotrués, Gil y Becerril, Villabona, Moral de Garmuzo, Aldana, Villabona, Moral de Garmuzo y otros varios.

Después de leer el informe de la Junta, y a propuesta de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio de 1915, que fueron aprobados por unanimidad, acordándose el pago de un dividendo de 20,50 por acción, que se deducirán los impuestos vi-

bles de la Memoria y el álbum de fotografías de la Memoria se da cuenta detallada del trabajo de las obras que la Sociedad realiza en el Estado en Ferrol, Carraca y Cartage-

ra, en virtud de sus contratos con los ministerios de Marina y Guerra: acorazados, cruceros, torpederos, sumergibles, destructores, proyectiles.

Después de describir el estado de las obras que se encuentran en ejecución en Matagorda (Cádiz) y Sestao (Vizcaya), inaugurado este último recientemente, se da a conocer el importante desarrollo que ha adquirido, especialmente por las obras que se ejecutan en virtud del contrato celebrado con la Compañía Transatlántica de toda España para sus servicios sub-

marinos y sus carenas y reparaciones, y los contratos verificadas con la Sociedad de Hornos de Vizcaya y la Compañía de Vapores Correos de África para la construcción de buques que ha de emplear para sus servicios y la segunda para atender a los de comunicaciones marítimas.

Como consecuencia de ello y de otros puntos importantes, la Sociedad ha tenido que solicitar autorización del Gobierno para construir algunos buques mercantes en Ferrol y Sagunto.

Además, la Memoria las dificultades que ha tenido que luchar la Sociedad para llevar adelante todas las obras, así como de las críticas circunstancias actuales.

Por último, el Consejo de administración propone a la Junta continuar por el camino patrióticamente emprendido para combatir en la medida de sus fuerzas, con las industrias que cultivan el campo de construcción naval, a que el país cuente con todos los elementos necesarios para sus servicios marítimos y su defensa naval, y para utilizar todas las energías existentes dentro de sus fronteras, únicas en que, como la nuestra, está demostrando palpablemente, que es un país para satisfacer sus necesidades primordiales.

Entiende el Consejo que se prepara la ley para corresponder a cualquier iniciativa que el Gobierno tome con objeto de que se produzca en el país cuanto hoy nos falta y es indispensable, aportando al éxito de ella su más decidido concurso, a fin de que, no sólo como ahora ya, las máquinas, herramientas, tubos lanzatorpedos y otros elementos de los buques, sean producidos por la misma en sus arsenales, astilleros y talleres, sino para que los tubos de acero, el acero, las piezas de cobre y latón, y las herramientas y fundiciones importantes se obtengan en proporción creciente de las industrias nacionales existentes, al amparo de la ley de 14 de febrero de 1907 y de otras disposiciones complementarias de ésta, y encaminadas a la creación en el país de nuevas industrias.

A propuesta de los Sres. Aldama y Villabona se concedió un expresivo voto de gracias por su gestión al Consejo y alto personal de la Sociedad.

Las mejores del mundo, «Los Pirineos».

GUERNICA (VIZCAYA)

Propietario: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

AVIACION MILITAR

Salida de una escuadrilla

Poco después de las cuatro de la mañana se ha salido del aeródromo militar de Cuatro Vientos una escuadrilla compuesta de cuatro aviones Flecha.

Uno iba pilotado por S. A. R. el Infante Alfonso, llevando como pasajero al capitán de Infantería Sr. Fanjul.

Otro lo pilotaba el capitán de Infantería Sr. Zubia; como pasajero iba el teniente de Aviación Sr. Martín Prast.

Los otros dos aparatos pilotábanlos los tenientes de Ingenieros Sres. Olivier y Souza, respectivamente.

En el primero iba de pasajero el capitán de Ingenieros Sr. Alvarez de Redentaria, y en el segundo el capitán D. León Trejo.

Después de dar una vuelta alrededor del aeródromo, tomaron rumbo para Algeciras y Cartagena.

Después de haberlos acompañado S. A. donña Beatriz y numerosos jefes y oficiales del Ejército.

LIBRO SENSACIONAL

MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

Y CURSO COMPLETO DE PREPARATORIO

PARECERA MUY EN BREVE EN TODAS LAS LIBRERIAS

Ministerio de Cultura

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

27 de mayo de 1866.

El bombardeo de Valparaiso preocupa mucho la atención pública en Inglaterra.

Según dice un corresponsal de Londres, se da allí como positiva la destrucción del Callao, de donde han sido ya retiradas de los almacenes y transportadas a Lima todas las mercancías, habiéndose además levantado algunas baterías para la defensa de aquel puerto.

A pesar de estas naturales precauciones, se habla con vaguedad, pero con cierta insistencia, de que el Gobierno de Chile ha moderado mucho sus ímpetus guerreros, y en una carta que publica el *Euskalduna*, de su corresponsal en Madrid, leemos que se hace circular la voz de que la cuestión hispano-chilena terminará en breve, como ya lo indican ciertas gestiones que se hacen por las Repúblicas del Sur cerca de las Tullerías y del Gobierno de los Estados Unidos.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 28 de mayo de 1916.

Sale el Sol a las 4,49.

Se pone a las 19,35.

Sale la Luna a las 2,26.

Se pone a las 16,39.

Santos del día.

Domingo V después de Pascua, Santos Emilio, Félix, Priamo, Luciano, Pablo y Eladio, mártires; Germán, Justo y Podio, obispos y confesores, y la Beata María Bartolomé, virgen.

SAN SENADOR, obispo y confesor. Nació en Milán y progresó rápidamente en la senda de la virtud.

Estudió las ciencias eclesásticas y bien pronto fué tenido en Italia como una gloria.

Después de recibir las órdenes del magisterio, fué elegido arzobispo de Milán.

Concurrió a varios sínodos de Oriente y Occidente, sobresaliendo en todos por su ciencia.

Murió santamente el día 28 de mayo del año 480.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo, 82); a las siete se manifestará a S. D. M., a las diez misa solemne y por la tarde, a las seis, estación, rosario, completas, preces y procesión de reserva.

En la catedral, a las nueve, Horas canónicas y a continuación misa solemne.

En la Real Capilla, a las once, misa cantada, y en las parroquias, Descalzas y Encarnación, a las diez.

En el Perpetuo Socorro, fiesta a su Titular; a las seis y a las ocho misas de comunión, y a las diez misa solemne, predicando el padre Paulino Turiso.

En San Sebastián solemne función a Nuestra Señora de la Misericordia, y termina la novena, siendo orador en la misa, a las diez y media y por la tarde, a las seis, D. Francisco Terrero.

En las Calatravas, sigue la solemne novena a Santa Rita, y predicará en la misa, a las once, el muy ilustre Sr. D. Diego Tortosa, y por la tarde, a las seis, solemnes completas, preces y procesión de reserva; oficiará el ilustrísimo señor nuncio de Su Santidad.

En el Carmen, ídem ídem ídem; a las ocho misa de comunión y fervorinas, dirigidos por D. Manuel Belda, a las diez y media misa mayor, predicando D. Valentín Justa, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón, que predicará D. José Suárez Faura, novena, preces, reserva y procesión con la imagen de Santa Rita.

En el Caballero de Gracia termina la novena a San Expedito, y será orador, en la misa, a las diez, y por la tarde, a las seis, D. José Guixot.

En el Cristo de la Salud ídem ídem. A Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, y será orador, por la tarde, a las seis, D. Angel Lázaro.

En San Ginés sigue a Nuestra Señora del Amor Hermoso, y predicará, a las seis, el muy ilustre Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa.

En San José, ídem ídem ídem, predicando en la misa, a las diez, D. Eudocio González, y por la tarde, a las seis y media, D. Francisco Terrero.

En Santa María, ídem ídem ídem, señor cura párroco.

En la Concepción, ídem ídem ídem, padre Goy.

En San Martín, San Marcos, iglesia Pontificia, iglesia del Corazón de María, Alarcón y otros templos sigue el ejercicio del Mes de María, por la tarde, a las seis.

En las Carboneras ídem ídem. A las cinco y media, predicando D. Salvador Pérez.

La misa y oficio son de la Dominica, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Misericordia, en San Sebastián; del Henar, en los Donados ó de Begoña en San Ignacio.

Espíritu Santo. Adoración nocturna: Tur-no Nuestra Señora de la Almudena.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro de Marina para que presente a las Cortes un proyecto de ley concediendo pen-

sión a la viuda del que fué teniente de navío D. Isaac Peral y Caballero.

PRESIDENCIA.—Real decreto nombrando interventor de los servicios de Guerra de la segunda región, al interventor de ejército D. Gonzalo Elices y Barinaga.

HACIENDA.—Real decreto concediendo honores de jefe de Administración, libre de gastos, a D. Tomás Senderos y Marín.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo a D. José Escacena y Zúñiga, jefe de Sección del Cuerpo de Telégrafos, en el acto de jubilarse, honores de jefe de Administración civil, libre de gastos.

MARINA.—Real orden concediendo la cruz de primera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensionada, a D. Emilio Gutiérrez Gallardo, médico primero de la Armada.

HACIENDA.—Real orden resolviendo el expediente promovido por la representación del Estado, sobre la aplicación reglamentaria de los buques aprehendidos con contrabando.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo que a partir de 1.º de julio próximo queden desalojadas las habitaciones que ocupen en Madrid, en los edificios propiedad del Estado ó arrendados que dependan de este ministerio, los jefes ó directores, profesores ó profesoras de los establecimientos docentes y demás funcionarios, excepción hecha de personal que se considere necesario para la vigilancia del mismo.

—Otra ídem que las autoridades ó corporaciones que en lo sucesivo soliciten que algún edificio sea declarado monumento nacional, acompañen a las instancias fotografías ó dibujos precisos para poder apreciar sus condiciones artísticas.

—Otra declarando monumento nacional las ruinas y el puente romano de Iruña (Alava).

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por virtud de acuerdo las Compañías de los Ferrocarriles del Norte de España, de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Andaluces, y Madrid a Cáceres y Portugal reducirán las tarifas de harinas en un 25 por 100 desde 1.º de junio hasta el 30 del mismo mes.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Modificaciones a las listas de contrabando de guerra publicadas por el Gobierno belga.

Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se indican.

Gracia y Justicia.—Títulos del Reino.—Anunciando haber sido solicitada por doña María de los Dolores Montero de Espinosa y Montero de Espinosa, rehabilitación del título de marqués de San Bartolomé del Monte.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Concediendo definitivamente las subvenciones y anticipos que se indican a los Ayuntamientos que se mencionan para la construcción de caminos vecinales.

Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Disponiendo que los industriales metalúrgicos, siderúrgicos y almacenistas deben desde esta fecha remitir copia de los datos que se indican al Centro de Intervención de pedidos creado en este ministerio.

Y la firma de Fomento é Instrucción pública de ayer.

Metalúrgicos y siderúrgicos

La Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo publica en la «Gaceta» el siguiente aviso:

Aviso oficial a los industriales metalúrgicos, siderúrgicos y almacenistas.

De acuerdo con la real orden publicada en la «Gaceta» de 16 de mayo de 1916, referente a las reclamaciones formuladas por los industriales metalúrgicos para fijar los precios de ventas y reglamentar la exportación de los productos siderúrgicos, y constituido en el ministerio de Fomento (Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo, Sección de Estadística), el Centro de Intervención de pedidos, se pone en conocimiento de los industriales metalúrgicos, siderúrgicos y almacenistas, que deben desde la fecha de publicación de este anuncio remitir copia de los datos siguientes a dicho Centro de Intervención de pedidos:

1.º Los metalúrgicos remitirán a la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo, del 25 al 30 de cada mes, nota de los pedidos que hagan a las fábricas siderúrgicas y fechas en que deben servirse.

2.º Los siderúrgicos enviarán a la Dirección de Comercio, Industria y Trabajo, en los tres primeros días del mes, la aceptación de los pedidos ó reparos que se presenten para atenderlos dentro del plazo fijado y relación de los distintos artículos de su fabricación habida durante el mes corriente.

3.º Los almacenistas enviarán, del 25 al 30 de cada mes, a la Dirección General de Comercio, Industria y Trabajo, nota detallada de las existencias que tengan y pedidos hechos a los siderúrgicos para tener abastecido el mercado nacional.

Se encarece a los metalúrgicos, siderúrgicos y almacenistas el exacto cumplimiento de estas disposiciones, dado que ellas han de servir de base para determinar si debe ó no permitirse la exportación de estos productos.

DESTROZADO POR EL TREN

A las dos y media de la madrugada fué hallado en la línea de circunvalación el cadáver de un hombre, horrorosamente destrozado.

El guardaaguas que tiene su caseta frente a la calle del General Lacy, avisó por teléfono a la Casa de Socorro del Hospital, y el médico de guardia reconoció el cadáver.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, instruyendo las primeras diligencias.

DOS PROPOSICIONES

LATIFUNDIOS Y ROTURACIONES ARBITRARIAS

Leopoldo Romeo ha presentado al Congreso, para que sean leídas tan pronto como se constituya la Cámara, las siguientes Proposiciones de Ley:

LATIFUNDIOS

Artículo 1.º Para los efectos de esta Ley son «Latifundios»: Las propiedades rústicas que excediendo de mil hectáreas y siendo susceptibles de ser cultivadas, estuvieren inculcadas en más del cincuenta por ciento de su superficie cultivable.

Artículo 2.º En los Gobiernos Civiles de cada provincia se llevará un «Registro de Latifundios» y en él serán inscriptas las propiedades que hayan sido clasificadas como Latifundios. La clasificación será hecha por el Ingeniero Jefe de Montes, previa solicitud del alcalde ó de cualquier vecino del término municipal donde estuviere situada la propiedad rústica.

Artículo 3.º En el término de treinta días, a contar de la fecha de la solicitud, será dictada la resolución pertinente, comunicada a los interesados, anunciada en el «Boletín Oficial» de la provincia, é inscripta en el «Registro de Latifundios».

Artículo 4.º En el término de quince días, a contar desde la fecha en que el propietario haya recibido la comunicación notificándole que su finca está clasificada como Latifundio, contestará a la Jefatura con una de estas tres fórmulas:

A) Que desea continuar en el disfrute del Latifundio.

B) Que desea transformarlo, poniéndolo en cultivo.

C) Que se somete a la parcelación y venta del Latifundio.

Artículo 5.º Los propietarios que se acojan a la fórmula (A) seguirán en el uso y disfrute de sus Latifundios, dedicándolos a lo que les plazca, mediante el recargo de un ciento por ciento en la contribución territorial, que se dedicará por partes iguales a la Beneficencia Municipal y Provincial del pueblo ó pueblos, y provincia donde radicare el Latifundio.

Artículo 6.º Los propietarios que se acojan a la fórmula (B) deberán hacer la transformación del cincuenta por ciento de la superficie laborable en un plazo máximo de tres años, a razón de un mínimo de quince por ciento en cada uno de los dos primeros años, y el veinte restante en el tercero.

Los propietarios que se acogieren a esta fórmula y no efectuaren la transformación serán castigados con una multa equivalente al 300 por 100 de la contribución territorial que pagasen ó debiesen pagar, que será destinada a la Beneficencia Provincial y Municipal, por partes iguales.

Sus propiedades serán incluidas en el Registro de Latifundios.

Artículo 7.º Cuando los propietarios se sometan a la fórmula (C), lo comunicará el ingeniero jefe a los alcaldes de los Municipios donde estuviere enclavada la finca, en término de quince días.

Los alcaldes lo harán público por medio de bandos ó pregones durante tres días.

La Jefatura de Montes procederá a la parcelación de la finca en lotes de diez hectáreas; en el término de sesenta días se procederá a la subasta pública de las parcelas ante la Junta de Subastas de Latifundios, presidida por el gobernador civil y constituida por el Ingeniero Jefe de Montes, el Jefe de Estadística, el Delegado de Hacienda y el Administrador de Contribuciones.

La tasación será hecha con arreglo al precio que tenga señalada la finca para el pago de contribución, dividido por el número de hectáreas, y aumentado en un 15 por 100, como premio de afección.

La parcelación y las subastas se harán comenzando por los extremos de la finca.

Cada comprador podrá adquirir el número de parcelas que le conviniese, sin limitación de ninguna clase; pero la venta no se consumará hasta que la parcela ó parcelas estén roturadas. El plazo para roturarlas será de dos años.

Artículo 8.º Los terrenos que en tres subastas consecutivas no hayan sido adquiridos, serán borrados del «Registro de Latifundios».

Artículo 9.º Los gastos de parcelación serán pagados por los compradores de las parcelas, prorrateando el total entre las hectáreas adquiridas.

Artículo 10.º Estas ventas estarán libres de todo impuesto, y las escrituras serán hechas en papel de oficio, siempre que la superficie adquirida no exceda de treinta hectáreas.

Artículo 11.º Las escrituras serán firmadas por el Gobernador Civil, en nombre de la Junta, y el precio será percibido en el acto y entregado al propietario ó a su apoderado.

En el caso de que el comprador no roturase las tierras en el plazo de dos años, señalado en el artículo 6.º, perderá el importe de la compra.

Artículo 12.º Los Registradores de la Propiedad exigirán para inscribir esas escrituras una declaración jurada, firmada por el alcalde y secretario, en la cual conste que las tierras han sido roturadas.

Si algún alcalde ó secretario faltasen a la verdad, será enviado el tanto de culpa a los Tribunales y castigados además con multa de 1.000 a 5.000 pesetas.

Artículo 13.º Si algún propietario se negare

a recibir el precio, será consignado a su nombre en la Caja de Depósitos.

Artículo 14.º Los Gobernadores Civiles prestarán el auxilio de la fuerza pública, si fuere necesario, para la ejecución de lo mandado en esta Ley.

ROTURACIONES ARBITRARIAS

Artículo único. Se autoriza al Gobierno para que por Real Decreto legitime las llamadas «Roturaciones Arbitrarias» con arreglo a las bases siguientes:

A) Contrato de arrendamiento por veinte años a razón de veinticinco pesetas anuales por hectárea.

B) Concesión de derecho a roturar en los montes propiedad del Estado en donde haya sido arrasado el arbolado, y no sea necesaria su repoblación por razones de orden hidrológico.

C) Tramitación rápida de los expedientes para que pueda ser roturado el mayor número de hectáreas en el curso del año corriente.

D) Condonación de multas y atrasos.

E) Legalización del actual «estatu quo».

TEATRO REAL

BAILES RUSOS

Recuerdan los viejos que allá por el año 70, aquel famoso empresario D. Simón Rivas, que invirtió y perdió en empresas teatrales muchos millones, dió unos bailes en el desaparecido teatro del Príncipe Alfonso, que produjeron tan enorme impresión en el público, que aún se habla de ellos en esas tertulias que forman en los rincones de algún Casino los concurrentes más antiguos.

Rivas trajo de Italia a Picoli, el gran maquinista constructor. Hizo venir de Londres a los pintores más en boga, y de todas partes del mundo llegaron a Madrid muebles, armas antiguas y modernas, y cuanto podía dar mayor brillantez y propiedad a los espectáculos.

El alumbrado Doumont se utilizó con sorprendente resultado en los efectos de luz. Las primeras bailarinas del mundo tomaron parte en bailes artísticos, como *El espíritu del mar*, *Brahama* y otros.

De entonces acá no hemos tenido en Madrid una Empresa que se haya arriesgado a perder el dinero ofreciendo al público madrileño un espectáculo que merezca en amplia medida los calificativos de admirable y suntuoso. Anoche, gracias a los organizadores de la presentación en el coliseo regio de los Bailes rusos, que dirige Sergio Disghillew, contamos con ese magnífico espectáculo.

Estos Bailes rusos son el límite a que hasta ahora han llegado en su evolución artística las danzas y pantomimas que nacieron del arte helénico.

No es menester agraviar la cultura y el buen gusto artístico del público madrileño para suponerle completamente ayuno de noticias sobre el admirable espectáculo que anoche presenció y aplaudió con entusiasmo. Hoy se viaja mucho, se lee cotidianamente libros, revistas de arte gráfico y periódicos de todas clases, en que se dedica a las artes coreográfica y escenográfica toda la atención que merecen, y toda manifestación de arte que señale alguna novedad siempre suele ser para muchos espectadores u oyentes el complemento de las impresiones que antes recibieron.

Tres elementos principalísimos constituyen este arte, que no nos cansaremos de calificar de admirable, de los Bailes rusos: la música, la danza y la vistosidad—decorado y trajes—, en los que por igual se recibe la impresión artística.

La música representa quizás el valor más principal en estas pantomimas: Chopin, Schumann, Schubert, entre los clásicos—circunscriptiéndonos a las obras puestas anoche en escena—; Rimsky-Korsakow, el mantenedor más brioso de las danzas populares y de la moderna escuela rusa; Stravinsky, Glazounow, Liadow... Estas nombres dan la idea más clara del arte musical con que se enaltecen las danzas pantomímicas rusas.

Anoche comenzó la representación con *Scheherazade*, drama coreográfico de Fokine y Bakst, con música de Rimsky-Korsakow. Conocida ya en Madrid, casi familiar entre los asiduos concurrentes a los conciertos la música del gran compositor ruso, inspirada en la sublime poesía de *Las mil y una noches*, el bailable hizo una impresión enorme.

El cuadro, sobrio, pero de intensa vistosidad, que se ofrece al levantarse el telón, causó grandísimo efecto.

Los artistas, desde los más modestos en su intervención en el bailable hasta las primeras figuras, fueron admirables intérpretes de la acción del drama coreográfico.

Es muy difícil, casi imposible dar una expresión más clara y más artística a la belleza del ritmo, de la línea, del contorno.

La entrada en escena de un grupo de bailarinas con uniformidad imponderable de movimiento, con ligereza casi alada—permítaseme la expresión—, siempre rítmicas en la actitud y en el ademán, fué anuncio feliz de lo que íbamos a presenciar, que levantó un murmullo de grata sorpresa en el público.

En *Scheherazade* se distinguieron muy singularmente la Sra. Tschernicheva y Adolfo Boln, un saltador formidable y un mimo extraordinario.

El decorado, originalísimo, con gran uniformidad en la tonalidad. Toda la atención y el interés lo atraen las figuras.

Las silfides fué el segundo número del programa. Es un ensueño. Las figuras que aquellas silfides, que asemejan con sus trajes primorosas porcelanas, forman, ya agrupándose, ya distribuyéndose en escena en líneas, tienen un encanto y una poesía imposibles de expresar con exactitud. Simultáneamente,

con absoluta disciplina al ritmo, moviendo los brazos y la flexible cintura con distinción aristocrática, dan una impresión de arte, de sentimiento, de desmaterialización, para moverse el invencible ritmo romántico.

La música de estos ensueños poéticos es músico del romanticismo: Chopin. Lydia Sopokova, la señora Tschernicheva y Lyda Fiorita Wasilewka con Alejandro Gawrilow, fueron los principales intérpretes de este poético, hermosísimo bailable.

Sol de la noche, música de Rimsky Korsakow, es un baile típicamente ruso, muy pitoresco, en el que la diversidad de tonos de los trajes y el fondo extraño de la decoración, forman un cuadro de gran vistosidad.

Leonide Massine y Zwerew fueron los encargados de la interpretación de las dos figuras principales.

La última danza pantomímica de la noche fué el *Carnaval*, de Schumann, en el que toma parte casi toda la compañía.

Los dos números que mayor impresión de aplauso produjeron en el público, fueron *Scheherazade* y *Las silfides*, singularmente este último, sin que esto quiera decir que se aplaudieran con entusiasmo los dos últimos.

La orquesta, admirable. Al terminar cada uno de los bailes-pantomimas, los artistas recibieron grandes ovaciones del público que ocupaba la mayor parte de las localidades del teatro.

La Familia Real nació con su presencia en el espectáculo.

La presentación de los Bailes rusos ha constituido un acontecimiento artístico. Es una manifestación de arte que dejará en el público madrileño un recuerdo gratísimo.

R. DE C.

Con objeto de poder montar la complicada escena de la grandiosa obra de Stravinsky denominada *El pájaro de fuego*, no habrá función hoy sábado.

Mañana domingo tendrá lugar la segunda representación de los bailes rusos, poniéndose en escena, como ya hemos dicho *El pájaro de fuego*, y además *El espectro de la rosa*, *El sol de la noche* y *Scheherazade*.

CORONAS y flores. «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entrio. Tel. 99.

HUNDIMIENTO DE UN TERRAPLEN

Un guardia civil heroico

Obremos sepultados.

En el vecino pueblo de Fuenlabrada ocurrió ayer un suceso que produjo gran impresión entre aquel vecindario.

En el sitio denominado Barranco de la Presa trabajaban en la construcción de una noria para el vecino D. Anastasio Escobar, los obreros Eustasio Montero Verde, de cuarenta y ocho años; Jacinto Pérez Vidal, de cuarenta y seis, y Marcelino Pérez Vidal, de diez y ocho.

Ya habían abierto el pozo, de una profundidad de 12 metros, y en su interior estaban los citados obreros, cuando, indudablemente por la humedad de aquel terreno, muy arenoso, se desprendió un enorme bloque de tierra, que los dejó sepultados.

En el momento de ocurrir la catástrofe, varios trabajadores del campo que se hallaban en lugares próximos acudieron al lugar del suceso.

Los obreros Jacinto y Marcelino Pérez Vidal habían conseguido salvarse; pero en el interior del pozo se hallaba el desgraciado Eustasio Montero.

Los allí presentes vieron que era imposible intentar por sí solos el salvamento del obrero sepultado.

Inmediatamente dieron aviso al alcalde y al juez municipal.

A los pocos momentos se congregaron en el Barranco de la Presa más de 400 vecinos del pueblo, que comenzaron a extraer tierra, pero sin lograr ningún resultado positivo, pues los desprendimientos constantes continuaban obturando cada vez más la boca del pozo.

Los momentos eran terribles, el terror se retrataba en todos los rostros.

De improviso el alcalde exclamó:

—¡Para salvar a ese hombre hace falta un valiente que se decida a bajar al fondo del pozo!

El guardia civil Francisco Catalán contestó a la exclamación del alcalde quitándose el sombrero y la guerrera, y haciendo que le ataran en la cintura una maroma.

—Ahora—dijo—dos mozos fuertes que sostengan el cabo de la cuerda.

Así lo hicieron, y tres ó cuatro vecinos sostenían mientras el guardia se sumía entre la tierra, que seguía desprendiéndose.

La tarea no era nada fácil, pues al llegar a tres ó cuatro metros de profundidad tenía que subir a la superficie para respirar.

Dos horas muy cerca duró esta operación, hasta que el guardia civil logró llegar al fondo del pozo.

Todo el pueblo presenciaba en silencio la escena con la ansiedad que es de suponer.

Los que sujetaban la cuerda recibieron la señal de tirar para subir al guardia civil, y solicitaron el auxilio de otros mozos, porque el peso a extraer era mucho mayor. Y a los pocos instantes apareció en la boca del pozo el guardia civil, llevando en brazos el cadáver del desventurado obrero.

Pocos momentos después de salir se desprendió otro gran bloque de tierra, que cegó ya totalmente el pozo.

El guardia civil Francisco Catalán ha sido felicitado por sus jefes por el acto heroico llevado a cabo, y es seguro que será propuesto para una recompensa, que bien la merece quien así expone su vida.

COMUNICACIONES

Regreso del director.

El Sr. Francos Rodríguez ha regresado a Madrid. El viaje del director de Comunicaciones a Barcelona y Gerona ha sido provechoso para los servicios que le están encomendados.

Del resultado de este viaje dió cuenta a los periodistas que hacen información en su departamento en los términos siguientes:

«Casa de Correos de Barcelona.—En virtud de acuerdo entre el Gobierno y el Ayuntamiento de aquella capital, esta Corporación se encarga de la construcción de un edificio para Casa de Correos y Telégrafos, como corresponde a la ciudad de Barcelona y al desarrollo que ambos ramos de Comunicaciones tienen en esta población.

El Estado, por su parte, se comprometió a consignar en presupuesto las anualidades correspondientes para el pago del coste de aquel edificio, que importa bastantes millones.

Han pasado cuatro años, y el Ayuntamiento de Barcelona no ha hecho absolutamente nada; pero, a pesar de esto, el Estado ha cumplido fielmente su compromiso, entregando todas las anualidades transcurridas hasta ahora, que son cuatro, por un importe de unos dos millones de pesetas en cifras redondas.

Yo he ido a Barcelona para ver el estado de este asunto, convenciéndome de las sospechas que tenía, y para buscar una solución.

El alcalde de aquella ciudad, persona de impecables cualidades, me ha prometido solemnemente que el Ayuntamiento, con la mayor premura posible, comenzará la construcción, y yo así lo espero.

Los actuales locales en que están instalados los servicios de Correos y Telégrafos no reúnen condiciones; por esto mi visita a aquellos me ha producido mala impresión.

Dichos locales le cuestan al Estado 60.000 pesetas el de Correos y 25.000 el de Telégrafos de alquiler anual.

Para mejorar algo las condiciones de aquellos, especialmente el de Telégrafos, he dispuesto varias obras provisionales, las precisas hasta que se construya la nueva casa.

Coches correos.—También visité los talleres donde se construyen los nuevos coches correos para los trenes.

He visto cuatro coches casi ultimados; están solamente a falta de pequeños detalles.

Estos coches son verdaderas oficinas. Tienen un departamento para cuatro oficiales en la parte central; un despacho para el jefe; en los extremos, dos grandes almacenes de gran utilidad, especialmente cuando se desarrolle el servicio de paquetes postales; una caja para valores, y otros departamentos complementarios para reunir las condiciones de una estación completa y desahogada.

Los coches encargados son 24; pero estamos pendientes del dictamen de las Compañías de ferrocarriles, pues sin éste no podemos continuar la construcción.

Casa de Correos de Gerona.—Desde Barcelona me trasladé a Gerona, donde he visitado los servicios y el solar donde se construirá la Casa de Correos de esta población.

Tampoco obtuve buena impresión de los locales en que están instalados, y como están ya ultimados los planos de la nueva Casa, se activará la subasta de la obra para comenzar ésta cuanto antes.

Personal.—La impresión que he tenido respecto al personal es todo lo contrario de la que recibí de los locales.

Al personal lo he encontrado poseído de un gran entusiasmo y decisión, esperando que le demos todos los elementos indispensables para elevar los servicios a la altura que deben estar, dispuestos para ello a los más grandes sacrificios.

Otras noticias.—Habló después el señor Francos Rodríguez de otras medidas adoptadas para mejorar las comunicaciones en Cataluña, entre ellas el envío de aparatos Hughes a Portbou para facilitar el servicio internacional.

Refiriéndose a la conferencia que dió en la Casa de América, manifestó que se hará una edición de aquella para repartirla por América, con objeto de que tanto las Repúblicas americanas como los españoles que residen en ellas, vean como el Gobierno español se preocupa de estrechar las relaciones de amistad por medio de las comunicaciones postales y cablegráficas, así como también de nuestros compatriotas, facilitándoles el Giro y Aborro postal.

Continúa el jefe de cables, Sr. Brunet, realizando trabajos para reparar los cables españoles. Con este objeto se le ha enviado un mecánico, herramientas y las cantidades necesarias.

Ahora atenderá a reparar el cable de Ceuta a Alhucemas y el de Ceuta a Estepona, haciendo también exploraciones sobre los demás cables de África.

En breve se publicará el pliego de condiciones para la construcción de la Casa de Correos en Valladolid.

Hoy ha llegado correspondencia de Londres, París, Ginebra, Portugal, Gibraltar, Nueva York, Méjico, Laredo, Montevideo, Corinto y Antofagasta.

Mañana saldrá para América del Sur, vía Lisboa, y América del Norte y central, vía Cádiz.

La Caja Postal de Ahorros. Ayer noche, en el ministerio de la Gobernación y bajo la presidencia del Sr. Ruiz Jiménez, se reunieron los Consejos de administración y vigilancia de la Caja Postal de Ahorros.

Asistieron al acto, además del director de Comunicaciones, el subsecretario del ministerio de la Guerra, general Carvajal; el intendente de Marina; los Sres. Ródenas, director general del Tesoro y de la Caja de Depósitos; el señor obispo de Madrid Alcalá; el intendente general de Hacienda, Sr. Retes; el Sr. Rodríguez, director general de Prisiones; el subdirector de Correos; el presidente del Instituto de Reformas Sociales, se-

ñor Azcárate; el presidente del Instituto de Previsión, general Marvá; el representante obrero Sr. Gómez Latorre; el senador señor Junoy; los diputados Sres. Arceche, Delgado y Riu; el subgobernador del Banco de España, Sr. García Escudero; el director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, y el administrador de la Caja, como secretario de los Consejos.

El Sr. Francos Rodríguez hizo la presentación del Consejo, y el ministro contestó correspondiendo al saludo.

Se dió cuenta de los acuerdos del Consejo de administración, que fueron aprobados después de hacer algunas observaciones los señores Azcárate, Royo, Riu y Paraiso.

El ministro y los vocales trataron ampliamente de diferentes e importantes cuestiones, y se felicitaron del éxito que tiene la institución. Hasta ahora van hechas 269.287 imposiciones, con un importe de 5.053.205 pesetas. Los reintegros verificados han sido 1.319, por un valor de 83.258 pesetas.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Mañana se publicará "LA CLASE MEDIA," Adalid de los humildes.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LA MODELO»

Comedia.—No vamos a hablar del estreno de una obra, sino del estreno de la adaptación española de una obra italiana que la compañía de Tina di Lorenzo dió ya a conocer en Madrid.

La comedia es, pues, conocida, y huelga su presentación.

El solo hecho de lanzarse a la adaptación de la comedia ya dice que esta convenía perfectamente al temperamento desenfadado de Luis de Oteyza. La modelo es un vodevil, género en que algunos autores italianos, entre otros, Alfredo Testoni, a quien se debe el original de ésta, compiten con los franceses, los más abundantes productores y exportadores de tan divertido artículo teatral. Divertido cuando lo es, naturalmente.

La modelo, como la generalidad de las producciones de su clase, es un hacinamiento de cosas arbitrarias, absurdas, que da margen al desenvolvimiento de unos cuantos tipos caricaturescos y a un diálogo salpicado de agudezas e ironías, acaso menos crudas de lo que hiciera esperar el sincerísimo anuncio hecho en los suetos de contaduría, incómodamente por encargo del propio adaptador.

Gustó la obra anoche como gustó cuando fué representada por la compañía de Tina di Lorenzo. Pusieron de manifiesto en el diálogo el ingenio y la desenvoltura que todos reconocemos en Luis de Oteyza. Sólo hubo en la representación un tropiezo, que desaparecerá en las representaciones sucesivas: es cuestión de poder un poco o algo más que un poco el segundo acto, que languidece y llega a pesar. El remedio es fácil.

Dieron realce a La modelo Mercedes Pérez de Vargas, la Carbone y la Martínez, y de ellos, Bonafé, González y Zorrilla.

Hubo aplausos abundantes, y Luis de Oteyza se abstuvo de salir a recogerlos.

La modelo, una vez hecho el retoque apuntado, quedará en condiciones de vivir muchas noches en el cartel.

F. A. N.

DEBUTS

Infanta Isabel.—Anoche debutó una compañía cómica-dramática en la que figuran Miguel Muñoz, como primer actor y director, y María Gámez, como primera actriz.

Indudablemente los elevados propósitos de hacer arte escénico, sacando de los archivos las obras de los gloriosos autores de nuestro teatro romántico, merece elogios; pero el lindo teatro de la calle del Barquillo parece marco más apropiado para la comedia frívola, que para obras de alta tensión dramática.

El hermoso drama del inmortal poeta D. José Zorrilla, Traidor, inconfeso y mártir, fué la obra de presentación de la compañía, y si el Sr. Muñoz encarnó el enigmático personaje del Rey D. Sebastián, y dió bien los versos, y la señora Gámez hizo una hermosa Aurora, saliendo bien en un género que no es el suyo, de los demás intérpretes del drama, es preferible no hablar.

La sala estaba concurrida, probando que nunca se pierde la afición al romanticismo, y el Sr. Muñoz y la señora Gámez escucharon aplausos y fueron llamados al palco escénico a recibir el homenaje del público.

BENEFICIOS

EL DE MATILDE ASQUERINO

Coliseo Imperial.—Anoche se celebró en este lindo teatro el beneficio de la notable primera actriz Srta. Asquerino, que durante esta temporada ha conseguido éxitos personalísimos tan grandes como merecidos.

Elegió la beneficiada la hermosa obra de Galdós titulada Celia en los infiernos, que proporcionó a la Srta. Asquerino un éxito envidiable.

El teatro estuvo lleno y el público no cesó de aplaudir a su actriz predilecta.

Esta recibió ininidad de regalos, especialmente canastillas de flores.

J. R.

CINES Y VARIETÉS

GRAN TEATRO Y CINEMA X

Mañana, cuatro magníficos estrenos:

La Virgen de las Retamas

CASAMIENTO A CREDITO

EL PROTEGIDO DEL DIABLO

GEORGETTE BUSCA COLOCACION

CASA REAL



S. M. el Rey recibió en audiencia al general Weyler, que el día anterior no llegó a verle. Después fué a almorzar al Tiro de Pichón de la Casa de Campo, donde se disputaba la copa del marqués de Perinat.

S. M. la Reina fué cumplimentada por la marquesa de Manzanedo, D. Juan Beistegui y señora, D. Alejandro Padilla y señora, señoritas de Bascaran y doctor Verdes Montenegro.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

La próxima cosecha.

De los datos telegráficos remitidos por los ingenieros jefes de las Secciones agronómicas, relativos a la producción probable de cereales de invierno en la próxima cosecha, se deduce, comparándolos con los de la última estadística, que en el presente año se han sembrado 105.072 hectáreas más de trigo; 97.409 hectáreas menos de cebada; 133.967 hectáreas más de centeno, y 5.190 hectáreas más de avena. De lo que resulta un aumento de superficie cultivada de 146.820 hectáreas.

Las producciones respectivas, en quintales métricos, pueden calcularse, aproximadamente, si no ocurren de aquí en adelante accidente meteorológicos muy en contra de estos cultivos, en 41.618.273 de trigo; 18.370.043 de cebada; 7.985.312 de centeno, y 5.072.699 de avena. Si estos rendimientos los comparamos con los obtenidos en el año próximo pasado resultarían cosechados: 3.707.245 quintales métricos más de trigo; 350.361 quintales métricos más de cebada; 1.355.009 quintales métricos más de centeno, y 290.467 quintales métricos menos de avena.

El estado de los campos y de estos cultivos es satisfactorio, pues se han iniciado algunas lluvias muy necesarias en esta época para los sembrados de cereales, que se encontraban algo resentidos por falta de humedad.

Intereses canarios.

Una Comisión de diputados y senadores por las islas Canarias ha visitado al ministro de Fomento para pedirle la pronta resolución del plano de construcción de varios embarcaderos económicos, en las islas y se repare por administración la carretera del Puerto de la Luz a Las Palmas.

Comisiones.

El Sr. Gasset recibió, entre otras, una muy numerosa de vecinos del extrarradio de Madrid para solicitar del ministro su cooperación en lo que se refiere a la rebaja en las tarifas de los tranvías.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Primera enseñanza.

El director general de Primera enseñanza, Sr. Royo Villanova, ha firmado una orden distribuyendo el sueldo de 1.000 pesetas entre los once Rectorados, incluyendo el de Canarias, para proveer las plazas de maestras y maestros en turno libre y restringido.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado el siguiente decreto:

GUERRA.—Nombrando interventor de los servicios de Guerra, en la segunda región, al interventor de Ejército D. Gonzalo Elicel.

EL GAITERO VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

Sidra champagne preferida por todo el mundo

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Premio del presidente de la Sociedad.

El premio del presidente de la Sociedad de Tiro de Pichón de Madrid, señor conde de Maceda y San Román, se tiró ayer, despertando el mismo interés que todos los años.

Se tiraba a ocho pájaros, y la entrada era 50 pesetas.

Los pichones habían de tirarse a las siguientes distancias:

El primero, a 23 metros; el segundo, a 30; el tercero, a 24; el cuarto, a 29; el quinto, a 25; el sexto, a 28; el séptimo, a 26; el octavo, a 27, y los empates, a 30.

Se disputaron el premio: Su Majestad el Rey. Su Alteza Real el Infante D. Carlos. Duques de Pastrana y Tarancón. Marqueses de Villaviciosa de Asturias, Scala, Argüeso, Bermejillo, Tenorio, Nájera, Ferrera, Argüeso y Jura Real. Condes de los Villares y San Esteban de Cañongo.

Señores Careaga, Bernaldo de Quirós (don José y D. Federico), Sarzo, Martínez Mora, Lotfallach bey, Turmo, Santos Suárez (D. José y D. Joaquín), Carrión, García, Alvarez Pérez, Conde, Jiménez (E.), Gal, Burés, Carles, Jiménez (F.), Tejero, Urcola (D. Ignacio y D. Félix), Girona (D. Luis), Angulo (don Carlos), Amézola (D. Martín), Villalba, Mola, Garay, Amézaga (D. Camilo), Herrero (D. Luis), Bruguera (D. Juan), Ibarra (don F.), Lanzarote, Pérez de Guzmán, Maura (D. Honorio), Pidal (D. Roque y D. Isaac), Sanginés (D. Nicolás), Sancho Contreras, de Benito y Camino (D. Clemente).

Al octavo pichón llegaron sin errar los señores Burés, Tejero, D. Carlos Angulo, Mola y D. Nicolás Sanginés.

En esta vuelta hizo cero el Sr. Sanginés; en la novena, el Sr. Burés, y en la once, el Sr. Mola.

Quedaron en *poule* D. Carlos Angulo y el Sr. Tejero, que dividieron las 1.060 pesetas del primero y segundo premios y siguieron tirando para la Copa.

El pájaro 15 lo mató el Sr. Tejero, errán-

dolo el Sr. Angulo, quedando por tanto el primero vencedor.

Este premio había sido ganado en años anteriores:

En 1906, por S. M. el Rey, mató 12 de 13; en 1908 por el marqués de Villaviciosa de Asturias, mató 10 de 10; en 1910 por D. Carlos Angulo, mató 13 de 13; en 1911 por el Sr. Tejero, mató 10 de 10; en 1912 por el conde de Torrubia, mató 9 de 9; en 1913 por D. Ignacio Urcola, mató 15 de 15; en 1914 por el marqués de Villaviciosa de Asturias, mató 9 de 9, y en 1915 por el marqués de la Scala, mató 8 de 8.

Después de la Copa del presidente se jugaron los premios para señoras y señoritas en un «shooting out».

El primer premio lo ganó el marqués de Valderrey, que mató 10 pájaros, y tiraba por la señora de Santos Suárez.

El segundo, el Sr. Tejero, que tiraba por la marquesa de Olivares.

El tercero, el Sr. Turmo, que tiraba por la marquesa de Casa Torres.

Y el cuarto, por D. Narciso Pérez de Guzmán, que tiraba por la señorita de Cortés.

CICLISMO

Sociedad Cultural Deportiva.

Esta Sociedad celebrará su Campeonato ciclista, con un recorrido total de 50 kilómetros, mañana domingo, pudiendo tomar parte en el mismo todos aquellos socios que hayan corrido en alguna prueba de clasificación de las celebradas por la Sociedad.

La inscripción quedará cerrada hoy sábado, a las diez de la noche, en el domicilio social.

La salida se dará a las nueve en punto de la mañana en el kilómetro 4 de la carretera de la Coruña.

Se conceden como premios los objetos que abajo se citan, y que escogerán los corredores por el orden de su llegada:

Un objeto de arte, de bronce, donado por el señor duque de Medinaceli, una Copa de plata y dos botellas de champagne, de don H. Pidoux; una Copa de la Sociedad organizadora y una botella de champagne Pidoux; un faro Triumph, con generador aparte, donado por D. Francisco Lozano; un par de tubulares, de D. Crispín Agustín; un farol de bicicleta, de D. Manuel R. Arzuaga, y una medalla de plata, del Sr. Murias; otro farol de bicicleta, donado por Mestre et Blatgé, y otra medalla de plata, del Sr. Murias; un par de zapatos ciclistas, de D. Rodolfo Martín, y una medalla de cobre, del Sr. Matilla; una petaca de piel, del Sr. Murias, y una medalla de bronce; un jersey, del Sr. Ruiz, y otra medalla de bronce; una medalla de *vermeil*, con estuche, de Bergougnan, y una medalla de plata, de Los Deportes, de Bilbao. Además se concede un premio, consistente en una ampliación Segura, de 50 por 60, al corredor que llegue primero al viraje.

Si la Comisión recibiera todavía algunos premios, se añadirán a la anterior lista.

S. DE L.

FOOT BALL

Partido amistoso.

Se ha celebrado en el campo del Madrid Foot-ball Club un animado encuentro, organizado por el buen aficionado D. J. Ramírez de Haro.

Los *teams* estaban formados por distinguidísimos muchachos de la sociedad madrileña. Uno de los bandos lo componían alumnos de la Academia Jurídica Bestard.

Los equipos los formaban los señores siguientes:

Bando A.: F. Villariego, M. de Pidal, R. Ontoria, Revillagigedo, José Villariego, O. de San Fernando, J. Ramírez de Haro, M. de los Arcos, F. Ramírez de Haro y Nicolás J. de Vives.

Bando B.: L. Pizá, G. Aguilar, J. Igual, L. Puig, E. Trujillo, J. Suagón, M. Villar, M. Madañaga, D. Espinosa, Valmaseda y A. Villar. De árbitro actuó el Sr. Goicochea.

En el primer tiempo, los del bando A. consiguieron dominar al principio, poniendo en grave aprieto la meta contraria, que fué muy bien defendida por los Sres. Puig y Aguilar, que jugaron magistralmente.

Acabó esta parte, en la que se vieron preciosas jugadas de ambos equipos, sin que ninguno de éstos consiguiera apuntarse tanto alguno.

Tras ligero descanso se reanudó el partido, mereciendo anotarse una preciosa arrancada de Valmaseda, y una entrada de valiente de J. Ramírez de Haro.

Espinosa hizo un precioso pase que recogió muy bien Valmaseda, logrando apuntarse un *goal*.

Después de sacar del centro, los del equipo A. llegan a la meta contraria sin obtener ningún resultado.

Villar, del equipo B., corre el balón divinamente, centrando como los buenos. Lo recoge Trujillo y se apunta este *team* el segundo *goal*, resultando ganador, pues su contrario no consiguió apuntarse ningún tanto.

Distinguiéronse por su buen estilo de jugar, F. Ramírez de Haro, M. de los Arcos, Suagón y Aguilar.

El portero Pizá estuvo inconmensurable, y A. Villar puso de manifiesto el enorme dominio que tiene sobre el balón.

El árbitro, Sr. Goicochea, estuvo acertadísimo en su difícil cometido.

Al finalizar el partido, vencedores y vencidos se reunieron a comer un suculento arroz.

Durante el almuerzo reinó gran alegría, y todos los presentes felicitaron efusivamente a D. J. Ramírez de Haro, organizador de tan brillante fiesta.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32.

DIPUTACIÓN PROVINCIAL

CUARTA SESION

Se abre a las doce, bajo la presidencia del Sr. Díaz Agero, y leída el acta de la anterior por el Sr. Bergia, queda aprobada.

El presidente dice que tiene que hacer una manifestación, que consiste en que el conde de Gamazo acaba de entregarle 10.000 pesetas que su difunto padre político, doctor Arnús, había destinado al Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, y un magnífico microscopio.

El presidente dedica cariñosas y entusiásticas frases a la memoria del doctor Arnús, y propone dar las más expresivas gracias a la viuda del profesor.

El Sr. Martín Pindado, después de dedicar entusiasta recuerdo al doctor Arnús, propone, y así se acuerda, inscribir su nombre en una de las lápidas del salón de sesiones.

Se acuerda la ejecución del acopio y machaqueo de veinte carreteras.

La Comisión de personal propone, con el voto en contra del Sr. Soria, que no proceda acceder a lo que interesa en su instancia don Cleto Picazo, que solicitaba que una vez exista vacante en la última categoría de empleados administrativos, y antes de hacer nombramientos, se tenga en cuenta lo anteriormente acordado por la Corporación y se le nombre para desempeñarle.

Combate el dictamen con sólida argumentación el Sr. Adame, poniéndose de parte del Sr. Soria, afirmando éste con otros argumentos lo manifestado por el Sr. Adame.

También combate el dictamen el Sr. Llasera, asegurando que el Sr. Picazo tenía absoluto derecho a la plaza, en contra del dictamen del Cuerpo de Letrados, que manifiesta que el Sr. Picazo había perdido aquel derecho por haber pedido su excedencia.

Puesto a votación el dictamen, fué negado el ingreso del Sr. Picazo por 15 votos contra 8.

Se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Personal, todos de escasa importancia, y seguidamente se aprueban otros de la Comisión de Beneficencia, quedando algunos sobre la mesa a propuesta del Sr. Richi.

Se jubila, a su instancia, al portero D. Manuel Crespo, y el Sr. Soria propone a la Corporación se le jubile con el 50 por 100 de su sueldo, invitando a la Corporación tienda una mirada compasiva ante el modesto funcionario, y después de hacer observaciones los señores Adame, Goitia, Merino y otros, se acordó la aceptación de lo propuesto por el señor Soria.

Se entra a discutir la Memoria que presenta la Comisión provincial a la Diputación, de los acuerdos tomados durante su vida legal, que terminó el 30 de abril último, quedando aprobados muchos de ellos y otros sobre la mesa.

Después, el Sr. De la Garma propone algunos medios en favor de las mujeres que en cierto estado acuden a la Casa de Maternidad.

La proposición pasó a estudio de la Comisión de Beneficencia.

El Sr. Soria, iniciador del externado de los acogidos en el Hospicio, que tan excelentes resultados está ofreciendo, propone que, con la regularidad con que viene ordenando los pagos, el presidente libre las cantidades a las familias que se han hecho cargo de los aislados del Hospicio para prohibirlos.

El presidente manifiesta que los pagos habían empezado a hacerse y continuaría librando los haberes con toda la puntualidad posible.

El Sr. Soria se lamenta de ciertas apreciaciones inexactas que un articulista ha publicado en un periódico.

Después la presidencia combate, en gracia a la verdad y al buen nombre de la Corporación, las inexactitudes consignadas en el aludido periódico, y con tal motivo se extiende en numerosas consideraciones, refutando con datos indiscutibles las afirmaciones que en el aludido periódico se hacen.

El presidente dice que ante la manifestación hecha en la última sesión por el Sr. Sanz Matamoros en contra del ayudante de caja, éste había presentado la dimisión de su cargo.

El Sr. Bergia, salvando todos los respetos del compañerismo, protesta contra el articulista que tan inexactamente ha dejado correr la pluma.

El Sr. De Carlos se extiende en extensas consideraciones en favor de los aislados en los establecimientos, y, finalmente, el Sr. Soria pide que lo antes posible se construya la carretera desde Bustarviejo a Cabanillas de la Sierra.

Y se levanta la sesión.

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos

REAL ORDEN

El transporte de las harinas

Reducción de tarifas.

Hoy publica la Gaceta una real orden del ministerio de Fomento disponiendo:

1.º Que por virtud del acuerdo entre el Gobierno y las Compañías se establezca que las Compañías del Norte de España, de Madrid a Zaragoza y a Alicante, Andaluces, y Madrid, Cáceres y Portugal, reduciendo las tarifas para las harinas en un 25 por 100 desde el 1.º de junio hasta el 30 del mismo mes. Estos precios estarán en vigor, tanto en sus tarifas locales como en las combinadas entre ellas y en los participes de aquellas de esta clase que tengan establecidas con otras Compañías.

2.º A partir de la mencionada fecha de 30 de julio próximo, se entenderán restablecidos los precios que rigen en la actualidad para los transportes de harinas.

3.º Que el acuerdo con las expresadas Compañías se entenderá obtenido en el expresado y formal sentido de que no puede servir de precedente ni alcanzar ampliaciones a otros artículos y plazos que en ningún caso cabe asimilar al artículo de primera necesidad a que este acuerdo se contrae.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas y abre la sesión con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Hacienda y de Instrucción pública.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpelaciones.

El Sr. GARRIGA hace una pregunta al ministro de Hacienda referente á la prohibición de exportar productos de la industria siderúrgica en el caso del cumplimiento de contratos para servir esos productos á Casas extranjeras.

También habla de trabas puestas á la circulación de ganados en la frontera cuando se trata de conocidos comerciantes.

Se ocupa de la incautación del carbón dice que existiendo el combustible se crea un conflicto, porque la Compañía del Norte dice que le falta material para transportar el carbón contratado en Asturias.

(Entrar en la Cámara el Presidente del Consejo y el ministro de Estado.)
El ministro de HACIENDA ruega al señor Abadál le perdone si el contestar al aspecto general del problema lo demora hasta que lo haga á todos con motivo del debate planteado, ya que entonces habrá de tratar del problema siderúrgico.

En cuanto á la facilidad para el transporte de ganados, cree que el Sr. Abadál trae reclamaciones atrasadas y que han sido resueltas, y se considera en el deber de declarar que desde que es ministro no ha autorizado salida de expediciones de ganados, y si fraudulentamente se hizo alguna y el Sr. Abadál lo sabe, no sólo puede, sino hasta debe denunciarlo, y dícese el ministro proceder al castigo sin lenidad.

Recibió quejas en cuanto al abastecimiento de trigos y harinas de algunas poblaciones de las provincias de Barcelona y de Tarragona; pero las dificultades de los primeros momentos han debido corregirse, pues ya hace tiempo que no se han reproducido.

Se preocupa el Gobierno de que, lo mismo que en Barcelona, esté garantido el abastecimiento de las demás poblaciones.
En cuanto á los transportes terrestres, recuerda que en las épocas de la recolección de remolacha y de naranja suelen llegar reclamaciones por falta de material, motivadas por un exceso de celo comprensible; pero es preciso proceder con circunspección; así ahora cree que ocurre con el carbón; pero si por las circunstancias anormales llega un caso de verdadero conflicto, el Gobierno atenderá á resolverlo, como atendió en otros casos; pero es preciso que no se establezca la costumbre de tomar siempre al Gobierno por Providencia.

El Sr. GARRIGA rectifica.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA contesta al Sr. Torno, que hizo una pregunta en días anteriores.
Declara que en el informe acerca de doña Emilia Pardo Bazán reconocía la Facultad de Filosofía y Letras los méritos de la ilustre escritora, y si sólo ponía algún reparo á la oportunidad de crear la cátedra. Anuncia que el lunes se publicará el informe en la «Gaceta».

ORDEN DEL DIA

Sin debate se aprueban los dictámenes admitiendo al ejercicio del cargo de senador al obispo de Barcelona y á los Sres. Sanz Escartín (D. Cesáreo) y D. Santiago Mataix.

Juran el cargo los señores obispo de Barcelona y Rubio, y promete D. Cesáreo Sanz Escartín.

Contestación al Mensaje.

El Sr. ABADAL consume el primer turno en contra del dictamen.

Después de saludar á la Cámara solicita su benevolencia por la dificultad que ha encontrado para impugnar el dictamen por la falta de aquellos puntos que responderían á las necesidades del país, y que son los que deben, á su juicio, ser discutidos.
Hace una exposición de la anormal situación creada por la guerra europea, para asegurar que esa situación, única en la Historia, exigía que se abriesen todos los cauces que tendiesen al desarrollo económico. Por eso es mayor la falta que se nota en el Mensaje al omitir cuanto se refiere á los problemas nacionales, ya que en lugar de esa actuación sigue el Mensaje dentro de los mismos moldes de quietud que padece la política española, haciéndose un día y otro ofrecimientos que no se cumplen.

Cree que el partido liberal debía haber tomado á su cargo la renovación, y si los regionalistas combatieron al partido conservador por su inactividad, si cayó el Gobierno conservador por no atender á esos problemas, la misma quietud, la misma impotencia demostrada para resolver esos problemas, es la mayor condenación del partido liberal.
Comenta algunas frases del Mensaje para decir que son la prueba de que el Gobierno ignora el modo de solucionar los problemas económicos, puesto que se aplazan las soluciones para el día de la paz, porque no sabe las medidas que debe tomar para prevenir las contingencias, que es lo más esencial, no esperando el día en que las naciones, sin la suspensión obligada actual, tomen posiciones que dificulten lo que ahora podría hacerse.

Recoge la declaración del jefe del Gobierno de que al entregar la cartera de Hacienda al Sr. Urzaiz fue para significar que el Gobierno no llevaba criterio cerrado en las cuestiones de Hacienda, y esto se hacía después de una reunión de ex ministros del partido liberal en la que se acordó la necesidad de un cambio de política, en vista de que el Gobierno

no conservador no ofrecía soluciones al problema económico, y, sin embargo, se lleva al ministerio de Hacienda al Sr. Urzaiz, renunciando el partido liberal á su programa en materia de Hacienda.

Alude á la afirmación que hizo el Sr. Matesanz de que se habían desarrollado nuevas industrias, y es preciso decir que ninguna se debe á iniciaciones de los Gobiernos. Y esas industrias, si están creadas por las circunstancias anormales y no son atendidas en su desarrollo, peligrarán el día de la paz.

Le interesa recoger del Mensaje y del dictamen de contestación el propósito que anuncia el Gobierno de reformar la administración de las grandes poblaciones, y no encuentra mal este propósito; pero protesta de que el partido liberal no sea constante en su programa de atender á la reorganización en conjunto de toda la administración municipal española, sin la limitación que supone las palabras del Mensaje.

Con este motivo, y no por lo que dice el Mensaje, sino por lo que omite, llega á tratar de otro problema que han visto todos los partidos del que nada se dice en el Mensaje ni en el dictamen. Se refiere al problema regional. (Rumores.)

Interpreta ese silencio en el deseo del Gobierno de apartar de sí ese problema; pero eso no podía, pues cuando existe un movimiento de opinión es preciso que los elementos gubernamentales recojan esos movimientos, para darles la forma que más aproveche al interés nacional.

Cree que ese silencio daña á la vida nacional, por parecer que el Gobierno trata de alejar del Parlamento esos problemas vivos de la vida española. Y ese propósito del Gobierno, cree el orador que lo ha probado el Gobierno tratando de evitar que trajese representación parlamentaria ó, por lo menos, muy reducida, como si con el silencio desapareciese el problema; pero el Gobierno ha visto que no es posible luchar contra la realidad.

Preciso es que en lugar de silenciarlo se luche, y se luche en el Parlamento, que es donde deben discutirse los movimientos de opinión, para darles la forma más conveniente.

Pregunta al Gobierno si aclarará la incógnita de su opinión en cuanto al problema regional y si está dispuesto á solucionarlo de una vez para siempre.

El Sr. SALVADOR: Pero ¿dónde está la incógnita? Es preciso que venga ese problema de modo claro.

El Sr. ABADAL prescinde de las interrupciones y sigue su discurso, insistiendo en que el Gobierno debe despejar esa incógnita.

El Sr. HERRERO, por la Comisión, defiende el dictamen.

Dice que el Gobierno no puede recoger en el Mensaje cuanto se refiere de una manera concreta á los problemas económicos, como quedó probado en la sesión anterior por la intervención del Sr. Matesanz.

Pero aun cuando no se hubiera dicho, no puede dejar de ver el Sr. Abadál el peligro de fijar criterio en el estado actual de trastorno general de todos los principios económicos.

En cuanto al problema regional, no niega el partido liberal que existe; pero estima que son los interesados los que deben plantearlo claramente, para que de una vez se sepa en qué consiste, cuál es la finalidad y las tendencias.

No puede el Gobierno ser tan ocioso que se anticipe á definir lo que el Sr. Abadál denomina problema regional.

Termina repitiendo la opinión sustentada en el Congreso por el ministro de Hacienda al contestar al Sr. Cambó, es decir, que no cree que los regionalistas sean la representación genuina de la opinión y de las aspiraciones de Cataluña.

Ahl tiene S. S.—dice—al Sr. Junoy, que trabajó con S. S. mucho tiempo en la propaganda regionalista y ahora está al lado del Gobierno.

Al rectificar, el Sr. ABADAL lamenta que el Gobierno haya dado una solución de continuidad al problema, olvidando la discusión del proyecto último que se discutió en el Senado.

El Presidente del CONSEJO: No puedo olvidar que aquello me costó la vida. (Risas.)

El Sr. HERRERO rectifica, y dice que han variado las circunstancias.

El Sr. JUNOY explica cómo después de navegar en los partidos políticos de Cataluña con una juventud política borrascosa arribó á las playas del partido liberal. Recuerda que fue el primero que recogió la bandera republicana en Cataluña. Dice que es la resultante de cuarenta años de desengaños, como ha llegado, no por ambiciones seniles, á la actual situación, sino que, como decía el Sr. Sol y Ortega, si el partido republicano no estaba capacitado para gobernar al país, no tenía por qué llevar la intranquilidad al pueblo. Ha llegado el convencimiento de que no hay derecho á mantener en constante agitación al país por una efímera forma de Gobierno; no hay derecho á sostener á España en un constante período constituyente. Porque es preciso declarar que dentro de la Monarquía se pueden obtener todas las reivindicaciones de la democracia. (Rumores de aprobación.)

Dice que los momentos actuales, en que los países beligerantes sacrifican por su honor la vida de sus hijos, los países neutrales se unen, borrando las diferencias de los partidos para una acción común. Así, si gobernase D. Antonio Maura, con el alto concepto de la dignidad nacional que éste tiene, no hubiera caído por el voto de los reformistas, como también hubiera seguido para el señor Dato.

Explica después su monarquismo, con una fidelidad exenta de murmuraciones y de dificultades.

Pide le dejen para otro día acabar de contestar á la alusión del Sr. Herrero.

El Presidente del CONSEJO contesta ac-

giendo con satisfacción las declaraciones del Sr. Junoy, que no viene al partido liberal renunciando á sus ideales, sino para trabajar por ellos, convencido en que dentro de la Monarquía podía colaborar en la obra democrática.

Como decía el Sr. Junoy, eso de los obstáculos tradicionales es una farsa, y más cuando, afortunadamente, está en el alto puesto de jefe del Estado un hombre amante de las glorias nacionales y abierto á todo progreso.

Dice que es momento oportuno la llegada del Sr. Junoy, porque podrá decir, en el seno de la confianza, el verdadero espíritu de Cataluña, puesto que el Gobierno no tiene prevención contra Cataluña, y cuando se plantea algún problema que á ella afecte, atenderá á resolverlo, pero sin dejarse impresionar con amenazas, pues, sepalo el Sr. Abadál: cuanto más razonada sea su actitud, será mejor atendida; pero no se moverá el Gobierno á impulsos de imposiciones, sino solamente á impulsos del más alto interés nacional. (Bien, bien en la Cámara.)

El Sr. JUNOY pronuncia algunas frases.

Se suspende la discusión, y, leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las seis en punto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión á las tres y veinte, bajo la presidencia del Sr. Villanueva.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Compatibilidades.

Se aprueban los dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades referentes á los señores siguientes, que son admitidos al ejercicio del cargo de diputado:

Sres. Méndez Vigo, Morayta, Setuain, Román Ferrer, Maestre, Argüelles, Espín, Domenech, García Vaso, marqués de Castellfort, Salas Antón, Pérez (D. Darío), Salazar, Martínez (D. Gabino), conde de los Andes, Gómez Brabo, Tordesillas, Sagnier, Cid Santiago, Careaga, Santos y Ruiz Zorrilla, Canido, duque de San Fernando de Quiroga, Llorente, Ayuso, García Guijarro, Gimeno, Núñez de Arce, Benítez de Lugo y Gómez Chaix.

Acta de Belmonte.

Se pone á discusión el informe del Supremo, que propone la nulidad de la elección por Belmonte.

La impugna el Sr. PEDREGAL. Venía proclamado el Sr. Corujedo—dice el orador—por una mayoría de 279 votos y por unanimidad de la Junta del Censo.

Se ha considerado válida la elección de una sección, que tiene un censo de 290 electores, incluyendo muertos y ausentes.
Con que si prueba el orador, según éste manifiesta, que el acta de dicha sección debió anularse, por no haberse celebrado elección, el Congreso tendrá que rebatir el informe del Supremo.

Habla de un acta evidentemente falsa, que no debió ser tenida para nada en cuenta, y que llegó por correo á Oviedo, sin certificar. ¿Verdad que esto no tiene validez? ¿Merece ser escrutada un acta que llega en estas condiciones?—pregunta el orador al Sr. Maura. Este permanece silencioso.

Habla de un presidente de Mesa que se fugó, acusando á un sacerdote de conocer y amparar esta fuga.

Cita un acta notarial de presencia, con la que se trata de probar que no hubo elección.

El Tribunal Supremo reconoce que el día 9, por lo menos, no se celebró, no habiendo en contra mas que un indicio.

Los guardias civiles testimoniaron que fue suspendida la elección á causa de un tumulto.

Por estas y otras muchas razones, cree el orador que el Tribunal Supremo ha despreciado muchas pruebas, y vuelve á aludir al Sr. Maura, que presidió la Comisión de Actas y que no hubiera jamás procedido de análoga manera.

Se celebró una segunda elección, y ya de ésta dice el Supremo que no fue convocada por la Junta municipal.

«Ni falta que hacía—afirma el orador,—puesto que la ley determina que quien tiene que convocarla es la Mesa.»

Se dice que esta segunda elección no fue válida porque no presidió el presidente, ni su suplente, sino el suplente del primer adjunto; y esto lo determina la ley, y así se hizo.

Faltó el presidente porque se lo llevó el señor Rodríguez San Pedro en automóvil, y el suplente del presidente, por haber llegado tarde, debido á tener setenta y seis años y estar enfermo. Entonces se acudió al suplente del primer adjunto.

Y, por último, se niega validez á esta elección, celebrada el domingo siguiente, porque el Sr. Corujedo tuvo 80 votos y el Sr. Rodríguez San Pedro no tuvo ninguno. Pero un dato igual no fue tenido en cuenta por el Supremo en el acta de Santander, arrebatándose por ello el triunfo al candidato reformista.

Termina diciendo: Esperemos á ver qué dice la parte contraria.

El Sr. SILLIO defiende el dictamen. Dice que el Sr. Pedregal es un hábil parlamentario, que ha querido defender un pleito imposible.

Aunque aquí estamos poco acostumbrados á sinceridades como el Sr. Pedregal, suelo ser sincero.

El Sr. PEDREGAL: Lo soy siempre.

El Sr. SILLIO: Eso es quizás demasiado; me pondré en otro tono.

El Sr. Pedregal, que no quiere ser sincero, pero que lo parecía esta tarde, decía que esperaba ver rechazado el dictamen del Supremo; pero yo esperaba que el Sr. Pedregal iba á pedir, no la anulación, dada la justicia de la causa de que hacía gala, sino la proclamación del Sr. Corujedo.

El Sr. CORUJEDO, que asiste á la sesión, grita: ¡Eso es lo que se debía decir!

El Sr. SILLIO prosigue:

La elección se verificó el día 9 en todas las secciones, menos en dos.

El Sr. PEDREGAL: En tres.

El Sr. SILLIO: El día del escrutinio se debió proclamar al Sr. Rodríguez San Pedro por 69 votos de mayoría; pero entonces los reformistas consiguieron que no se verificase el escrutinio, infringiendo la ley, á pretexto de que se estaba celebrando aún la elección en una sección.

Fue ilegal la supresión del escrutinio, porque no se debió señalar nuevo día para una elección que no se verificó por no haberse constituido la Mesa.

El jueves debió proclamarse al Sr. Rodríguez San Pedro, porque se habían celebrado 27 elecciones de 28 secciones, y la otra no, por la causa dicha.

Y no es exacto tampoco que se estuviera celebrando la elección en la sección de Salas, que es, en definitiva, la de referencia.

Y hasta el día del escrutinio final, que se fué aplazando, no surge la cuestión del acta de Viesca, cuya elección se verificó el día 9, ó sea el día de la elección general.

Respecto de este acta de Viesca se ha dicho que se simuló una elección, y se trata de dar por válida la celebrada ocho días después.

Pues la elección válida fué la primera, la del día 9. Aquel día se constituyó la Mesa con todos sus adjuntos é interventores, se celebró la elección normalmente y el acta fué enviada por conducto regular á la Junta del Censo. Lo prueba un acta notarial, no citada por el Sr. Pedregal.

El presidente y secretario de la Junta municipal manifiestan en dicha acta notarial que le fué entregada el acta.

El Sr. PEDREGAL: Ya veremos eso. No se certifica en viernes, porque la estafeta estaba en manos del candidato reformista.

El Sr. PEDREGAL: Con decir que no hay estafeta en Viesca...

El Sr. SILLIO: Me refiero á la más próxima.

Esa elección del día 16 la calificó ante el Supremo de «burda mascarada».

Se repitió la elección de Viesca, porque, á pesar de todos los amaños, no tenía el Sr. Corujedo mayoría, y hubo que repetirla. (El Sr. Pedregal interrumpe con frecuencia y el Presidente le llama al orden.)

El Sr. PEDREGAL: Al rectificar repetiré yo todos los conceptos y palabras que se me están dirigiendo.

El PRESIDENTE: ¿Se ofende á S. S.?

¿Quiere explicaciones?

El Sr. PEDREGAL: No; porque me basto yo para batirlas.

El Sr. SILLIO: Que la nueva elección la convocó la Mesa. ¿Dónde está la Mesa? Porque la Mesa era otra: otra que no podemos escamotear ni el Sr. Pedregal ni yo.

El domingo siguiente se celebra una elección no convocada por nadie, y por presidentes y adjuntos reclutados al azar por el pueblo.

Reconoce que hay un acta que habla de que el presidente de la elección de Viesca celebrada el 9 dijo á la Guardia Civil, en medio de un tumulto que se produjo, que se podía retirar por haberse suspendido la elección. ¿Pero este es motivo bastante para decir que no se celebró elección? Se trataba de un pobre viejo que se asustó ante el tumulto, y está justificado su temor; pero no se suspendió la elección, porque se sofocó el tumulto, y no tiene fuerza ninguna dicha acta.

El domingo siguiente se celebró una elección simulada, y esta acta notarial sí que tiene fuerza.

El Sr. PEDREGAL: Lo mismo que ocurrió en la elección de S. S.

El Sr. SILLIO: El Supremo no podía proceder de otra manera: la nulidad. Y la Cámara podría suponer que se nos regalaba algo que no era nuestro si se hubiera proclamado al Sr. Rodríguez San Pedro, porque el vicio de la elección imponía el fallo impugnado: la nulidad.

Termina haciendo referencia á supercherías empleadas en Belmonte por el partido reformista.

El Sr. PEDREGAL rectifica.

El domingo—dice—no había triunfado el Sr. Rodríguez San Pedro, que hasta el miércoles no comunicaba el triunfo á sus amigos, precisamente el día en que fué depositada el acta de la elección no celebrada.

Dice que el acta notarial, que citó en su favor el Sr. Sillio, por su fecha no tiene valor. (Rumores.)

Si todo el discurso del Sr. Sillio tuviera esa fuerza, quedaría reducido á... No quiero decirlo. (Rumores.)

La elección de Salas no debió citarse por el Sr. Sillio; nadie la impugna, nada influye en el expediente.

El Sr. San Pedro quería el escrutinio el jueves con 64 votos de mayoría, faltando una sección, que decidía lo que ocurre es que desde el primer momento soñó con la nulidad.

Vuelve á insistir el Sr. Pedregal en lo de la orden del presidente de la Mesa de Viesca á la Guardia Civil, que dice: «Retírense, si lo juzgan conveniente.» (Rumores.)

El Sr. SILLIO: Eso es lo que yo decía, que no hubo orden de que se retiraran.

El Sr. PEDREGAL: Eso no es argumento. Les dijeron que se había suspendido la elección, y, si querían, podían retirarse. Claro es que no se les obligaba á ello.

(La Cámara comenta con risas y rumores la discusión de este punto singular.)

El acta sin certificar no fué echada en una estafeta, sino en el buzón del ferrocarril.

Trata de refutar los restantes extremos expuestos por el Sr. Sillio, y termina pidiendo sea rechazado el informe del Supremo.

El Sr. SILLIO rectifica nuevamente.

Insiste en que no habiendo sido convocada en forma la segunda elección de Viesca, no hay para qué dar valor á ésta.

También rectifica el Sr. PEDREGAL, y vuelve á aludir al Sr. Maura varias veces. Requiere al Gobierno para que exponga su criterio sobre el caso.

El ministro de la GOBERNACION dice que, siguiendo el criterio establecido, la mayoría votará á favor del dictamen.

El Sr. PEDREGAL le contesta. El ministro de la GOBERNACION vuelve á hablar, y recuerda que precisamente en el acta de Belmonte fué cuando el Sr. Canavaya, expuso que haría cuestión de Gabinete su aprobación.

El Sr. PEDREGAL dice que el caso no es el mismo.

El ministro de la GOBERNACION: No hago más que exponer un hecho.

Los reformistas piden votación nominal.

Es aprobado el dictamen, que propone la nulidad de la elección, por 111 votos contra 22.

Se señala la orden del día para el lunes, y se levanta la sesión á las seis en punto.

ALCANCE POLITICO

Contestando al Sr. Bas, llevó en el Senado la voz de la Comisión el Sr. Matesanz, justificaciones de comercio y de industria.

Señaló como deber de todo Gobierno atento á las grandes intereses del país, encauzar el resurgimiento económico que se inicia por todas partes.

El orador recibió plácemes de los ministros que se hallaban en el banco azul y de muchos señores senadores.

El señor Presidente del Consejo recibió, como de costumbre, á medio día á los periodistas, á quienes dijo que era el de hoy uno de esos días en que carecía de noticias que poderles comunicar.

Había ultimado esta mañana el proyecto de reforma del art. 53 de la ley Electoral, y asimismo el de reforma del reglamento del Congreso en relación con el examen de actas.

Informará á las minorías del contenido de la reforma que propone en esa materia, el lunes próximo, entregando á los respectivos jefes de las mismas una copia del proyecto.

Ha insistido en que sólo deja á la mayoría un puesto en la Comisión que se nombre para dictaminar la reforma.

Ignoraba el conde de Romanones si podría asistir á la discusión del acta de Belmonte, ante la necesidad de estar presente en el debate sobre la contestación al discurso de la Corona en la Alta Cámara.

Entre las muchas visitas que ha recibido hoy el ministro de la Gobernación figuran las de los Sres. Cobian y Pérez Caballero.

El ex ministro de Estado fué á consultar al Sr. Ruiz Jiménez si tenía algún inconveniente en que la Comisión del Senado que entiende en el proyecto de contrato de trabajo abra una información pública.

El ministro contestó al presidente de la Comisión de dicho proyecto que antes al contrario, desea que se oiga á todos los interesados antes de dar dictamen. Precisamente en una conferencia que hoy ha celebrado con el conde de Romanones, acordaron que se abra información pública para los tres proyectos de carácter social presentados en el Senado.

El ministro de la Gobernación ha telegrafado á todos los diputados de la mayoría para que estén en Madrid el lunes próximo, á fin de jurar el cargo y tomar parte en las votaciones parlamentarias que se celebrarán dicho día.

Una Comisión de la Cámara de la Propiedad Urbana ha visitado al ministro de la Gobernación para saludarle y recomendar á su antiguo presidente la resolución de algunos asuntos.

El Presidente del Consejo dió esta mañana á los periodistas la noticia de que tenía ultimado el proyecto de reforma de la ley Electoral.

La modificación se limita, como ya hemos dicho en días anteriores, á sustraer del Supremo el conocimiento de las actas de diputados á Cortes, reincorporando íntegramente al Congreso la facultad soberana para examinar, calificar y aprobar las actas y todo el procedimiento, como materia reglamentaria y de la exclusiva competencia de la Cámara, será objeto de la reforma del reglamento mismo.

El proyecto que el Gobierno presentará en su parte dispositiva de un solo artículo, con el cual será sustituido el art. 53 de la ley Electoral, y en el se aludirá al artículo 34 de la Constitución, que dice así: «Cada uno de los Cuerpos colegisladores formará el respectivo reglamento para su gobierno interior, y examina así las calidades de los individuos que le componen como la legalidad de su elección.»

Aprobado que sea dicho proyecto de ley, la propuesta de reforma del reglamento de la Cámara, y para que nuestros lectores puedan formarse idea exacta del procedimiento que vamos á introducirlo habrá de seguirse, coplaremos á continuación lo que dice el artículo 224 del mismo:

«La proposición de reforma del reglamento seguirá los trámites de una proposición de ley.»

Antes de comenzar la sesión del Congreso, el Sr. Maura estuvo en el despacho del presidente de la Cámara, celebrando con éste una breve conferencia.

Durante ésta cambiaron impresiones acerca del acta de Belmonte, que se discutirá esta tarde.

El Presidente del Consejo estuvo á primera hora de la tarde en el Congreso, y después de informarse del programa de hoy en esta Cámara se trasladó al Senado.

El Sr. Giner de los Ríos ha conferenciado con el señor ministro de Gracia y Justicia para interesarle la concesión de una amnistía por delitos políticos.

El Sr. Barroso le manifestó que estaba reuniendo todos los antecedentes, y una vez que

llevará el asunto al Consejo de mi-

El primer turno en contra del Sr. Abadal, y mantuvo constante la posición de la Cámara con su glosa al discurso de la Cámara de contestación al discurso de la Co-

de menos el plan económico del Gobierno para conjurar las contingencias de la guerra, y le estimuló a dictar medidas que beneficien las industrias que han crecido en las circunstancias mundiales.

La reforma de la Administración pública en toda España, sin limitarla a las capitales. El regionalismo se acentuó cuando habló del regionalismo se acentuó más la atención verdadera expectation.

El Gobierno, se abre camino. El Gobierno, se abre camino. El Gobierno, se abre camino. El Gobierno, se abre camino.

La discusión del dictamen relativo al Sr. Belmonte se ha puesto término a los actos de actas en el Congreso. Como se presume, el dictamen del Supremo ha sido aprobado, habiéndose mantenido en una discusión muy interesante, en la que han intervenido los Sres. Pedregal, Silió y el ministro Sr. Santa María de Paredes.

La Comisión de Gracias ó Pensiones del Sr. Belmonte se ha dado dictamen favorable a la pensión vitalicia de 5.000 pesetas para la viuda D. Isaac Peral.

Respondiendo a una alusión del Sr. Herretero que llevó dignamente la voz de la Comisión del Mensaje contestando al Sr. Abadal, el discurso fué oído por el Senado con complacencia y fué transcendentalmente político, pues se declaró partidario de un partido liberal único y con un solo jefe, en el cual militaba desde luego, explicando su monarquismo por el convencimiento de que la Monarquía encarnada en Don Alfonso XIII no ofrece ninguno de los obstáculos tradicionales por la leyenda para el desarrollo de los principios democráticos que siempre ha sustentado el orador.

El Sr. Dato fué uno de los que le felicitaron por su más efusión en los pasillos de la Cámara, tras el caso de un hombre político muy hábil y experimentado que por convencimiento hacía una evolución que le inspiraba un patriotismo.

Se acercó al grupo el conde de Romanones, saludando un saludo cariñoso con el señor Dato, y declarando que había sido el acto del Sr. Junoy uno de los que más satisficieron haber producido en su vida política. Con el grupo estaban los ministros Alba, Jiménez y Burell, que igualmente felicitaron al Sr. Junoy.

Los periodistas reprodujo el Presidente del Consejo su satisfacción por el acto del Sr. Junoy, y expresó su convicción de que en plazo breve, y siguiendo el camino trazado, desaparecerán los obstáculos que los partidos extremos han significado para el desenvolvimiento nacional, entrando a colaborar dentro de la Monarquía en la reconstrucción de la patria.

Terminada la sesión del Congreso, confederación con el presidente de la Cámara los Sres. Álvarez (D. M.) y Nougues. Los señores habían querido conceder la representación a las minorías, no habiendo obtenido contestación concreta porque el presidente de la Cámara no había aún hablado de este particular con el jefe del Gobierno.

El Sr. Nougues anunció de paso al presidente del Congreso una pregunta al Gobierno, que formulará en la sesión del martes, sobre el hecho acerca del sulfato de cobre adquirido en el Estado.

A última hora se ha reunido en una de las sesiones del Congreso la minoría reformista, para cambiar impresiones sobre el próximo Mensaje y tratar de otros asuntos relacionados con la designación de candidatos de ella para formar parte de las comisiones permanentes de la Cámara.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 26, Día 27. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales, Ferrocarriles, Obligaciones, Valores extranjeros, Cambios, and BOLSA DE BILBAO.

GRAN MUNDO

En el palacio de Liria. A la suntuosa morada del duque de Alba, una de las más hermosas y artísticas de la corte, acudió ayer por la tarde buena parte de la sociedad aristocrática para oír la anunciada conferencia de la condesa de Bryas. El salón de baile, decorado en el estilo Luis XV, con caprichosas molduras aureas, se abrió por primera vez para aquella reunión benéfica, pues allí, durante tres generaciones, no se han celebrado fiestas. Numerosa y selecta concurrencia se encontraba instalada en las filas de sillones, cuando la joven y bella conferenciante ocupó su puesto en la tarima, en la cual se quedó de pie detrás de una mesita. Algo atemorizada al principio, repúose pronto, y con voz clara y agradable desarrolló en forma interesante su conferencia, expresándose con facilidad y elegancia, y sin más referencias que unas notas, que consultaba muy de tarde en tarde. Con un taoto femenino admirable explicó el funcionamiento de la obra «Le Bon Gête», fundada por la marquesa de Ganay bajo el patronato de la Princesa de Poix, la marquesa de Bretenil y Mme. Boutraux, esposa del eminente sabio, y que damas españolas tan ilustres y caritativas como las duquesas de Fernán-Núñez, Santo Mauro, Montellano y Santofía, y la condesa de Casa-Valencia, se han ofrecido a patrocinar con motivo de aquella conferencia, para la cual el duque de Alba ofreció el incomparable marco de su magnífica residencia, que alhaja recuerdos históricos y cuadros hermosísimos. La condesa de Bryas puso de manifiesto los grandes servicios que presta «Le Bon Gête» a los que sufren los horrores de la guerra y han quedado sin hogar, recibiendo por medio de la citada obra filantrópica camas, sillas, mesas y enseres de cocina, de los cuales han sido privados durante largo tiempo expuestos a la intemperie de la atmósfera y a una humedad espantosa. Numerosas e impresionantes proyecciones aumentaron el interés de su relato, que varias veces fué interrumpido por nutridos aplausos, y cuando terminó la linda dama y pasó por entre los concurrentes para recoger fondos a favor del «Bon Gête», en pocos momentos reunió más de 6.000 pesetas, recibiendo además sinceras felicitaciones. Entre las personas allí reunidas recordamos haber visto a Mme. Geoffroy, lady

NOTICIAS GENERALES

Hardinge, Mrs. Willard y la condesa Bonin Longare. Los representantes de Francia, Inglaterra, Bélgica, Italia, Rumania y Países Bajos. La Princesa Pio de Saboya. Las duquesas de Fernán Núñez, Montellano, Arión, Ahumada, Baena, Pinohermoso y San Carlos. Marquesas de la Mina, Aguilera Real, viuda de Hoyos, Ivanrey, Valdeiglesias, Villanarrique, Santo Domingo, Mohernand, Medina, Quirós, Santa Cruz, Almonacid, Somosacho, Valdeolmos y San Miguel de Híjar. Condesas de Alcubierre, Agrela, Argentales, Heredia Spinola, Castilleja de Guzmán, Casa Valencia, Torrejón, Clavijo, Romilló, San Félix, San Luis, San Esteban de Cañongo, Sierrabella y Torre Arias. Vizcondesa de Eza. Mesdames Vieugné, De Vienne y Dyer. Señoras y señoritas de Arcos, Beistegui, Falco, Muguiro, Barrenechea, Owens, Propper, Benamejias, Osmá, Cárdenas, Cuadra, Dato, Bermúdez de Castro, Núñez de Prado, Améaga, Muñoz Vargas, Gury, Cocagne, Michaud, Jassein, etc. Del sexo fuerte a los Sres. Maurá, Dato, Prado y Palacio, Osmá, Alcalá Galiano y Torres. Duques de Montellano, Aliaga y Ahumada. Marquesas de la Mina, Mohernand, Camarasa, Santa Cruz y Valdeiglesias, muchos diplomáticos extranjeros y muchos más que sentimos no recordar. El duque de Alba hizo los honores con suma amabilidad, ayudado por su hermano el duque de Peñaranda. En el salón de Gobelinos, donde desecellan el retrato de la Emperatriz Eugenia y de Napoleón III, se sirvió un delicado «buffet».

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos. Desde el día de hoy las horas de despacho en la Legación argentina serán de cinco a siete de la tarde. En la iglesia parroquial de Santa Bárbara se han celebrado solemnes funerales a la memoria de doña Josefa Blat y Caparols, viuda de D. Pedro Bosch y madre de la duquesa de Durcal, que falleció el 19 del corriente mes. Exposición Villegas.—Sigue acudiendo numerosísimo público a admirar la grandiosa obra «El decálogo», del insigne pintor, expuesta en el palacio de Exposición del Retiro. D. José Villegas, dando una prueba de cariño y generosidad a sus subordinados, ha cedido el próximo domingo a beneficio del Montepío dependiente del Museo del Prado, los derechos de entrada, que costará 25 céntimos y estará abierta de ocho a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde. Ateneo de Madrid.—El domingo 28, a las siete de la tarde, el Sr. D. César Juarros dará una conferencia correspondiente a las organizadas por la Sección de Literatura, y disertará sobre el tema siguiente: «La locura de Don Quijote».

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO. Luchas de minas y bombardeos. LONDRES, 27. Ayer hubo actividad de operaciones de minas y pequeñas escaramuzas. También hubo bombardeo, bastante violento, entre Neuville-Saint-Vaast y Souchez. En el sector de San Eloy pusimos en fuga, con cañones de gran alcance, a unos trabajadores enemigos. Derrota de los partidarios de El Dinar. LONDRES, 27. (Oficial.) Una columna británica, después de violento combate, dispersó el día 23, cerca de Beringhia, a los partidarios de El Dinar, Sultán de Darfur, los cuales perdieron más de un millar de hombres. Los ingleses sólo tuvieron cinco muertos y 23 heridos. Un oficial aviador lanzó bombas, obligando a huir a dos fuertes contingentes rebeldes. El 23, la columna ocupó El Fasher.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Sin novedad. PETROGRADO, 20. Frente occidental.—En la región del lago Vich-Nevskoie, y al Norte de Tcherni, detuvimos intentos de unos grupos enemigos para acercarse a nuestras trincheras. En el resto del frente, la situación es estacionaria. Frente del Cáucaso.—No se ha registrado ningún cambio.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

Muerte del general Gallieni. PARIS, 27. El «Journal» anuncia en su última edición que el general Gallieni ha muerto esta noche en Versalles. Su estado se había repentinamente empeorado ayer mañana, a tal punto que el doctor Marion intentó la transfusión de la sangre; pero esta operación sólo produjo una corta mejoría. El hijo y la hija del general Gallieni asistieron a sus últimos momentos. Los honores. PARIS, 27. El Consejo de ministros ha acordado que se hagan funerales nacionales al general Gallieni y que su cuerpo sea inhumado en el panteón de los Inválidos.

¿Va usted a Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras. Selecto chantilly en pasteles, cajitas y postres. HELADO DE CHANTILLY Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas Indias, propias para excursiones, conservan los helados ocho horas (envase gratis). Nata a la catalana en las típicas hojitas. Leche absolutamente pura. Establo y ganado propio. Chocolates, pasteles, dulces, bombones, postres, hambres. Cervezas, te, licóres. Degustación de Kéfir, Joghurt y Fostio-Cacao. MONTERA, 12, «LA INDIA». Teléfono 5997. Termina con los catarros gastrointestinales.

NOTICIAS GENERALES

En la grave enfermedad que hace días viene padeciendo el ilustre doctor Llorente han surgido complicaciones cardiopulmonares. Su estado es gravísimo. Roberto Molina, el laureado autor de «Un veterano», novela premiada ha tiempo en el concurso de «El Libro Popular», ha obtenido un nuevo triunfo al de «Cuentos», organizado por «La Tribuna», habiendo alcanzado dos premios y la recomendación por el Jurado, para su publicación, de cuatro originales más. Felicitamos al joven escritor Roberto Molina, cuya personalidad se destaca por segunda vez en la franca lucha de un concurso.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren a los frescos. Desde el día de hoy las horas de despacho en la Legación argentina serán de cinco a siete de la tarde.

En la iglesia parroquial de Santa Bárbara se han celebrado solemnes funerales a la memoria de doña Josefa Blat y Caparols, viuda de D. Pedro Bosch y madre de la duquesa de Durcal, que falleció el 19 del corriente mes.

Exposición Villegas.—Sigue acudiendo numerosísimo público a admirar la grandiosa obra «El decálogo», del insigne pintor, expuesta en el palacio de Exposición del Retiro. D. José Villegas, dando una prueba de cariño y generosidad a sus subordinados, ha cedido el próximo domingo a beneficio del Montepío dependiente del Museo del Prado, los derechos de entrada, que costará 25 céntimos y estará abierta de ocho a doce de la mañana y de tres a siete de la tarde.

Ateneo de Madrid.—El domingo 28, a las siete de la tarde, el Sr. D. César Juarros dará una conferencia correspondiente a las organizadas por la Sección de Literatura, y disertará sobre el tema siguiente: «La locura de Don Quijote».

La escuadrilla de aviadores

Llegada a Cartagena. CARTAGENA. (Sábado, tarde.) Ha llegado al aeródromo de Los Alcazares el aeroplano pilotado por S. A. R. el Infante D. Alfonso, que ha hecho el recorrido desde Madrid, de un solo vuelo, en tres horas y treinta y cinco minutos. Espérase a otros aparatos que han debido hacer su entrada en Albacete.

Toros en Córdoba

CORDOBA. (Sábado, tarde.) Lidianse ocho toros de Pérez de la Concha. Los espadas son Joselito, Manuel Martín Vázquez, Belmonte y Larita. El segundo sustituye a Manolete. Hay un gran lleno. Se agotaron los billetes. PRIMERO Colorado, gordo, buen mozo. Joselito, en los medios, veroníquea apretado y artístico. Toma el bicho cuatro varas por tres caídas y un caballo muerto. Es aplaudido un puyazo de Camero. Magritas y Blanquet palitroquean. Joselito, de violeta y oro, hace una faena movidilla. Clava una corta en lo alto y repite con otra igual. Una estocada. Palmas y pitos. SEGUNDO Jabonero, bien criado. Vázquez lo fija. Hay tres varas y dos tumbos. En quites hay que señalar uno de Belmonte. Bebe y el sobrino de Pataterillo banderilean. Vázquez, de azul y oro, da cuatro pases superiores, que son jaleados por el concurso. Un buen pinchazo en hueso. Una estocada también buena. Muchas palmas. TERCERO Castaño oscuro, basto, feo. Cinco varas por tres caídas y un jaco. En el segundo tercio, nada notable. Belmonte, de bronce y oro, torca de cerca, viéndose comprometido; da pases forzados de pecho. Agarra un pinchazo contrario y luego una estocada delantera. Hay de todo. CUARTO Jabonero sucio. Larita da cuatro capotazos. El toro es bravo. Hace buena pelea. Toma seis varas por cinco caídas y un caballo muerto. Larita clava un buen par. Palmas. Los peones terminan el tercio. Larita, de azul y negro, es cogido aparatadamente al primer pase, saliendo ileso. Da otros tres pases muy valientes. Una estocada superior. Gran ovación y oreja. QUINTO Larita ingresa en la enfermería. Cárdeno, gordo. Joselito veroníquea. El toro aguanta cinco puyazos por tres caídas, sin ninguna defunción. En quites no se ve nada de particular. Joselito parece, colocando tres pares monumentales. Ovación. Pide permiso para poner otro par, colocando medio con los terrenos cambiados, saliendo del estribo de la barrera. Luego realiza una faena inenarrable, sobrealzando tres pases naturales seguidos. Entrando bien, da una estocada superior. Ovación, oreja, rabo y vuelta al ruedo. SEXTO Negro, es un buen ejemplar y hace una faena de bravo. Toma siete varas por cinco caídas, dejando tres caballos muertos. El segundo tercio pasa sin pena ni gloria. Vázquez hace una faena corta con la muleta, dejando media estocada tendenciosa; da un pinchazo hondo y una estocada pescuequera. Protestas.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

AVISOS UTILES

RIESCO MUEBLES PURO ESTILO TAPICERIA ARTISTICA GRANDES PREMIOS MUEBLES DE CRISTAL 32-BARQUILLO-32

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

MERMELADAS ULECIA.—LOGRONO

Catarros, asma, Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

PINEDA.—Montera, 2

Sastrería.—Paños ingleses por metros.

Telegramas oficiales

Cinco muertos y 13 heridos.

El gobernador de Huesca comunica que en las obras que la Sociedad Catalana de Electricidad realiza en el pueblo de Seira ha ocurrido un accidente, del que han resultado cinco obreros muertos y 13 heridos. La citada autoridad no comunica más detalles acerca de la catástrofe.

Las tormentas ocasionan víctimas. SORIA. En el pueblo de Almazán, una chipsa eléctrica ha ocasionado la muerte a Pedro Gil y a dos caballerías.

En Fuente del Saz otra chipsa mató a Félix Guri y a una pareja de bueyes.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 28

PRINCESA.—9,45 (cuarta función de abono) (Brasseur-Caquelin), Patti Café. COMEDIA.—5. La modelo (con precios ordinarios). 10,15 (función popular), La modelo. LARA.—5,30 (completa), La ciudad alegre y confiada (un prólogo y tres cuadros). 9,45 (completa), La ciudad alegre y confiada (un prólogo y tres cuadros). APOLO.—4 (doble) (última representación definitiva), Maruxa (dos actos)—6,15 (doble), Serafín el Pinturero ó Contra el querer no hay razones. 9,45 (sencilla), El Club de las solteras—11 (doble), Serafín el Pinturero ó Contra el querer no hay razones (dos actos). ZARZUELA.—4 (sencilla) (butaca, 0,75), Maldición gitana—5,15 (sencilla) (butaca, 0,75), La guitarra del amor—6,30 (doble) (butaca, 2,50), La guitarra del amor, Maldición gitana y debut de Mary Brunl. 10,15 (doble) (butaca, 2,50), Maldición gitana. La guitarra del amor y Mary Brunl en sus canciones. CIRCO PARISS.—A las 4,30 de la tarde y 9,30 de la noche.—Dos variadas funciones, debut de las Cámaras, los musicales Staley, los sin par saltadores Eirado y Oll Wernoff, los clowns comediantes Rico, Alex y Chicharito y la compañía de Circo.—Director William Williams. ESLAVA.—6,30 (doble), El abanico de la Pompadour (tres actos). 10,30 (doble), El abanico de la Pompadour (tres actos). COMICO.—4,45 (sencilla), La pobreita Dolores—6 (especial), La señorita del cinematógrafo. 10,30 (doble), La señorita del cinematógrafo (tres actos). NOVEDADES.—4, Carceleras—5, Los piratas—6,30, El caprichito de Su Excelencia—7,30, Música, luz y alegría. 9,15, Los dos fenómenos—10,30 (doble), El chato de Montilla y Música, luz y alegría. COLISEO IMPERIAL.—De 12 a 3, Matinée con regalos. 8,15 y 9,15, Películas. 4, La casa de los crímenes—5, Las tres jaquecas—6,30, El espiá. 9,30, La vena de plata—10,30, Cella en los infiernos. ALVAREZ QUINTERO.—5, Y el otro donde tu sabes—6, Molinos de viento—7, El lao otro donde, Y el otro donde tu sabes. 10, El chulo del barrio—11 (doble), Y el otro donde tu sabes y El Centro de las mujeres. ROMEA.—Cinéma y Varietés.—Secciones a las 6, 7, 10 y 11,15.—La Rosier, Blanca de Parma, Las Dams' bray, Dora la Cordobesa, Bella Nena, Eugenia Roos, Rosina y Carlito y Conchita Ledema. GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo) y CINEMA X.—Grandes secciones desde las 5.—Magníficos estrenos: La Virgen de las rellamas (tres partes) (exclusiva), El protegido del diablo (tres partes), Casamiento á crédito (divertidísima) y Georgette busca colocación (muy cómica)—Éxitos inmensos: sensacional match de boxeo inglés: Willard (blanco), contra Jack Johnson (negro), en el que éste fué derrotado (exclusiva); Sangre romagnola y El pequeño escribiente florentino, primero y segundo asuntos de la colección de narraciones infantiles Corazón (diario de un niño), tomadas de la obra de Edmundo de Amicis (exclusiva y dedicada a los niños). TRIANON-PALACE.—Cinéma aristocrático.—El domingo, tres secciones.—A las 5,15, 7,15 y 9,45.—Exlucosal de El misterio de la puerta cerrada y Resplandores y tienditas (dramas), Entre llamas, por la gentil Bestini, y El rival de Gunaro (cómica)—Estrero de Ovación, oreja y vuelta de espaldas (cómica)—Butaca, 0,40.—El lunes, estreno de los episodios 21 y 22 de La moneda rota (últimos de esta famosa cinta). SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreros: El terror de la montaña (900 metros) y Un escándalo de familia (500 metros, Gaumont)—Estrero: 19 y 20 episodios de La moneda rota, El misterio de la puerta cerrada y José, maquinista (Keystone)—El lunes, colosal programa: 21 y 22 episodios (últimos de la serie) de La moneda rota y El enigma del castillo (1.500 metros, Pathé). CINE IDEAL.—(Alcoba, frente a Carrietas)—Programa seleto: Georgette busca colocación, El misterio de la puerta cerrada, Aventuras del detective Diok (quinto y sexto episodios) y El protegido del diablo (estreno) (precioso cinematograma en cuatro partes)—El lunes, último día de las Aventuras del detective Diok. CIRCO REINA VICTORIA.—(Glorieta de Alcoba, Polo Norte)—El domingo, tres importantes funciones. A las 4,30, 6,30 y 10,30 de la noche, tomando parte todos los artistas y las atracciones de la compañía. EXPOSICION DE MINIATURAS.—(Paseo de Recoletos, 20)—De 10 a 1 y de 4 a 8. TIRO DE PICHON DE LA CIUDAD LINEAL.—Tiradas en caja y brazo todos los días.—El domingo, de 4 a 7, tirada pública. PLAZA DE TOROS DE MADRID.—Octava corrida de abono.—Se lidiarán seis toros, con divisa blanca, pío mo y negra, de la ganadería de don Celsa Fontfria, Viuda de Concha y Sierra, de Sevilla, por los diestros Rodolfo Gaona, José Gómez (Gallito) y Juan Belmonte, con sus correspondientes cuadrillas.

VICHY CATALAN

Balneario de primer orden.—Temporada: de 1.º de mayo á 30 de octubre. Montado á la altura de los mejores del extranjero. Situado entre la estación y el pueblo de Caldas de Malavella (Gerona). Teléfono de la red de Gerona combinada con la red de Barcelona. Distancia de Barcelona: en tren ligero, 2 h. 30 m.; en tren correo, 3 h. Aguas mineralizadas, termales de 60°, alcalinas, bicarbonatósicas, de fuerte mineralización, son las más aconsejadas por todas las emi-nencias médicas para la completa curación del reumatismo y artritis en todas sus formas, y de la gota, así como también para combatir las afecciones del estómago é intestinos, los trastornos del hígado y la diabetes. Administración: RAMBLA DE LAS FLORES, 18, ent.º—Barcelona.

CURA INFALIBLE DEL ESTOMAGO

ESTÓMAGO EN LAS PASTILLAS JEBAS
DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID



Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBAS:

- 1.º Que como no tienen sustancias cáusticas no se limitan á adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las vómitas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

BAÑOS DE PARACUELLOS DE GILOCA

ABIERTOS 1.º JUNIO INFORMES: CORTADELLAS, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 58, O ADMOR.



LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antidifco. Certificados médicos á disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL

KEFIR

SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA-MONTERA, 12.-TELEFONO 5.997 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA

TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)
(ANTES MATHEU, SAN PERMIN Y GRAN CASCADA)
ALHAMA DE ARAGON
A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Bolsa, 2. Tel. 1.769.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES

Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.
Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.

Nota.—Se advierte á los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfinen de ofertas de ciertos individuos extraños á las Compañías que se sitúan frente á los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de ómnibus en el interior de cada local.
Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

ESLAVA

Se vende al por mayor y al por menor. vendo alhajas, oro, plata, pañoletas del Monte. Monterá, 40. Traducciones de idiomas. Escalinata, 12. 1.º izqda.

La Prensa

Agencia de Anuncios DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18, primero. MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidense tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

Cambio de velocidades

para automóvil, cuatro velocidades y marcha atrás, para Cardan, marca Misset & Hita; nueva carrocería, doble factón, con capota, se venden baratos. Garage Taberná, GUADALAJARA

BALDOMERO FERRER Y MATHEO

AGENTE DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. Se encarga de la gestión de préstamos sobre fincas en dicho Establecimiento, de hacer los correspondientes depósitos para la inscripción de las garantías y del arreglo de la titulación, supliendo todos los gastos y haciendo los anticipos que fueren necesarios hasta la realización.

Plaza de Bilbao, núm. 1. (Horas: de 12 á 1 y de 3 á 5 tarde.)

IMPOTENCIA

Se remedia instantáneamente á cualquier edad. Escribir: R. S. García.—Apartado Correos, Gerona.

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peligros, 3, entresuelo. N. A. LA VASCONGADA

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Representantes: importante casa exportadora de vinos, Rarisados, licores y jarabes, los desea en localidades donde no tenga compromisos. También viajantes á la comisión, pero sin sueldo ni gastos de viaje. Dirigirse á don Manuel A. Belenda. Carmen, 28. MALAGA.

LABORATORIOS

Instalación y reposición de material. Aparatos para análisis. Fábrica de vidrio soplado. Estufas de cultivos. Presupuestos pídense: Estévez y Jodrá, 18, Príncipe, Madrid. Teléfono 5.954.

Se arrienda en la Sierra

magnífico hotel-restaurant para 100 viajeros y hoteles para familias. Informes: Lope de Vega, 35; de cuatro á siete.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS

COLOCACION DE CAPITALES. Despacho: San Bartolomé, 4, pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

ORO

plata, platino, brillantes, perlas y toda clase de alhajas; pagamos altos precios. Venta de cubiertas repujadas, servicio cubiertos, vajillas y toda clase de objetos plata de ley al peso, y alhajas de ocasión. Fernández y Veiga. ESPARTACOS, 16 y 18. Teléfono 2.523. No tiene sucursales.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, joyas y toda clase de alhajas es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

Se alquila en el paseo de Ronda, próximo tranvía, hotel nueva construcción con adelantos modernos, jardín y garage.—Razón: ERASO, 3, y PRINCEPE DE VERGARA, 25 moderno.

El VINO NOURRY

(Yodo y Tanino) es el Fortificante y el Depurativo más energético. Soberano contra: DEBILIDAD GENERAL ANEMIA, LINFATISMO ENFERMEDADES del PECHO



Por su sabor agradable y su eficacia, el VINO NOURRY reemplaza ventajosamente al aceite de Hígado de Bacalao, y, además, despierta el apetito.
En las enfermedades de las Mujeres (cojeras pálidas, períodos dolorosos) y en las de los Niños (glándulas, escrófulas, usaduras, etc.) el VINO NOURRY es un remedio soberano á ningún otro comparable.

COMAR & C.º - PARIS 1477

Brillantine Emilmat

PREPARADO IDEAL PARA LOS QUE TIENEN REPARO EN APLICAR TINTURAS AL CABELLO

El uso de la Brillantine Emilmat evita la salida de las canas y que hubieran. Última creación de la Casa Emilmat. Garantía inofensiva. Contiene principios activos que provocan la segregación del colorante de los cabellos y son estimulante de los bulbos capilares. USAN O BRILLANTINE EMILMAT NO HAY QUE CORRER NUNCA A TINTURAS PARA EL CABELLO. No impide su aplicación el lavado de cabeza ni el rizado del cabello.
De venta: Perfumerías de Madrid y provincias, á posetas á el frasco. Por mayor: Martín y Durán, Pérez Martín y C.º y Emilmat, Salud, 5, Madrid.



SUBASTA

de la casa en esta calle de San Marcos, números 66 y 67, con vuelta á la de la Libertad, número 17; se celebrará ante el notario de esta capital D. Bruno Pascual Ruizpepe, Espos y Mina, número 17, el día 7 de junio próximo, á las once de la mañana.

Los títulos de propiedad y pliego de condiciones se hallan de manifiesto en la Notaría.

ATENCION

La Casa que más barato vende en España bandejas repujadas y de servicio, cubiertos, vajillas y objetos de plata de ley al peso, debido á las grandes existencias de que dispone, es la Antigua platería de López, Zaragoza, 4. Tel. 3.376. ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

SANIDAD MILITAR

Próximas oposiciones. 85 plazas. Exito brillante en anteriores convocatorias. Preparación completa, comenzando 1.º junio. Costanilla de los Angeles, 3. Colegio de San Ignacio.

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONOMICA PALABRAS HASTA 30

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

ALQUILERES

Se alquilan garajes, seis metros fondo y foso, 60 pesetas mes; con habitación 100 pesetas. Lagasca, 42, junto á Goya.

Se alquilan cuartos exteriores é interiores, casa nueva todo confort. Precios de ocho á treinta duros.—Calle Ocho, 67 duplicado.

En la sierra alquiló hoteles amueblados, con jardín sombra y agua, desde 500 pesetas á 2.000. La Proesa, Carmen, 18. En Villaiba. Cayo el Cocheiro.

Tienda con dos huecos buenos en habitación, Hermosilla, 90.

Gran local 4.000 pies, planta baja, 3 huecos, luz zenital, propio para talleres, imprenta, almacenes, depósitos, etcétera.—Jordán, 7.

Vaqueros.—Alquiló tres establos nueva construcción, veinte plazas, enfermería, cuartos pienso y mozo, agua, siete faenas prado en carretera Andalucía, Cermeño Villaverde.—Toledo, 88. Martín.

Grandes locales para academia, casino ó fondo, se alquilan en Carretas, 4.

Pisos de lujo económicos.—Tutor, 18.

Cuartos con grandes vistas, Casa nueva, calefacción, ocho, nueve, diez duros. Lista, 67.

Cuartos exteriores casa nueva, todo confort, desde 24 á 80 duros. Lista, 67, duplicado.

ALMONEDAS

Almoneda urgente; despacho modernista, roble, gabinete damasco, comedor, juego alcoba caoba, sillería Luis XV, armarios, camas doradas, madera, otros, Calle Santa Bárbara, 1, esquina Fuencarral.

Almoneda urgente todos los muebles de un piso.—Aduana, 23, 2.º

CONSULTAS

Inhalatorium médico. Curación enfermedades aparato respiratorio, asma, bronquitis, catarros crónicos, garganta, nariz, oídos, nuevos procedimientos. Remitimos aparatos domicilio y provincias. Consultas y tratamientos.—Palma, 4, Madrid.

OFERTAS Y DEMANDAS

Encase moderna, de reciente construcción, sitio céntrico se desea piso exterior ó interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse á Bernabé García, Arenal, 1.

En San Sebastián, para tema. Ofertada de verano, ofrecemos pisos y villas amuebladas. Dirigirse á Agencia general, San Martín, 30.—San Sebastián.

Problema resuelto. 5.000 pesetas manejadas sudoroso. dan luneficio diario 50 ídem. Detalles correo, acompañando sello.—Victoriano Ferrí. Villavieja, 73, 2.º, Alicante.

Negocio seguro administración por sí mismo. Mil pesetas por cincuenta mensuales. Informes gratis. «La Cooperación», Carrera San Jerónimo, 14, principal. Once á una. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucursales.

Plateros-Disurteros.—Fabricación pendientes plata. Pidan catálogo Martí Viador.—San Sebastián (Guipuzcoa).

Señorita extranjera hace

alfalza, sabiendo inglés, francés, mecanografía y contabilidad.—Informes: Raymundo & C.º—Alicante.

Negocio. Cada 1.000 pesetas rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter.—Preciados, 7, pral. 3.º y 4.º 7. Casa fundada 1890.

ESPECIFICOS

Bicarbonato de sosa para Baños y usos industriales. 0,75 kilo. Torres Muñoz. San Marcos, 11.

HOSPEDAJES

Habitaciones grandes exteriores con pensión. Bola, 7, principal, centro.

HIPOTECAS

Hipotecas, gestión directa. Negocios industriales.—A. J. M., Lope Vega, 35. Oficina, cuatro-siete.

MODAS

Sombreros.—Casa Morales. Tienen preciosos modelos de verano para señoras y niños. Capellanes, 5.

OPTICA

Vistas débiles. Sólo usando «Oidus» (fricciones en las lentes) mejoraráis pronto. Opciones, evitando usar lentes innecesarias. No más migajas, presbitas ni visiones cansadas. Gratis interesante libro. Bernardini Compañía. Ja.cometazo, 45. Madrid.

Graduación gratuita de la Vista. Ejemplares cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores. Todos los últimos adelantos. American Optical Specialists. Alcalá, 14.

COMPRAS Y VENTAS

Manjones Manila, mantillas, vendo alquiló para fiestas. Jardines, 5 (tienda).

Compro alhajas, oro, plata,

Cabanicos, encajes, antigüedades y pañoletas Monterá.—Al Todo de Ocasión. Fuencarral, 45

Vendo automóvil Renault landolet 20 caballos; precio 6.000 pesetas, toda prueba. Velázquez, 54.

Nuevo salón de ventas: compra, venta y cambio muebles y pinturas antiguas y modernas. Sagunto responsable. Puebla, 19.

Alhajas, relojes, bisutería. Mantones de Manila bordados, tisos, baratijos.—San Bernardo, 1.

Cafeta.—Se vende espacioso hotel con jardín. Veinte grandes habitaciones y todos los servicios. Razón: Plaza de Matute, 10.—Madrid.

Próximo Madrid, por tren y carretera, en la Sierra, vendese magnífica finca utilidad y recreo, capitalizando á buen interés; produce 3.500 á 4.000 pesetas anuales. Tiene cinco casas, huertas, (sigue) jardines y dependencias. Píd informes por carta á N. P. Monterá, 19, anuncios.

Mantones Manila, mantillas, gran surtido, vendo, alquiló. San Bernardo, 1.

Plazos, máquinas hacer A medias y calientes. Instrucción gratis. San Bernardo, 117.

Hormoso perro porduguero, Hingris, color café, vende. San Bernardo, 117. Madrid.

Maquinaria usada. Venden: máquina á vapor Compañía, dos calderas Cernish «Ruston» 45 caballos, máquina «Paxman» 20 caballos, caldera vertical «Paxman» 8 caballos. Muy baratas. Recio. Moratín, 56, Madrid.

Mantones «Stards», última forma. Venta, alquiló. Fuencarral, 48.

Se reciben anuncios para esta sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

En Pozuelo vendo la casa Ehotel con jardín. Sagunto, 10 (carretera), con piso bajo, principal y 24 habitaciones. Razón: Churrucra, 15.

VIARIOS

Agua de Colonia, la mejor, digna, se obtiene con la Esencia «Maitre» y muy económica. Venta en almacenes de especialidades farmacéuticas.

4 horas diarias producen 20 á 40 pesetas semanales, dedicándose en labor honrosa, nueva, colectiva, ejercida desde cualquier localidad. Escribir: Apartado 193. Valencia.

Queréis casaros ventajosamente? Escribid: Apartado 288. Hay señoritas y viudas con capitales de 6.000 á 15.000 duros, que desean legalmente casarse.

Colinas modernas. Extractores centrifugos para miel, cincuenta pesetas. Carralero, Serrano, 48.

Pelegrín Meléndez.—Calle Los Madraos, 24; tel. 2.507.

Leitos, bandas, limosneras, Labañiquitos primera comunión. Precios económicos. Manuel Codes. Atocha, 3.

Corsets y fajas de escarpaparras. Desengaña, 10. «La Imperial».

Tosilla Venus. No hay nada más bello ni más adorable que una tosilla Venus. Precio, 60 pesetas; media, 30 pesetas; paqueta, 5. Depósito: Corredora Baja, 48. La Favorita.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros. CONCEDIDA

VINO EN SU PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO

	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	PESO aproximado
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	230	280	350	300.
Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
Caja con 25 medias botellas.	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierdo.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas ramalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que vuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastango, Príncipe, 13.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedazeros), Bodega Montalbán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».—D. H. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Monterá, 51, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.—Teléfono número 82.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fijense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

AVISO

La Casa Central es la que da más DINERO por

PAPELETAS del Monte.

7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

CANAS BORADAS

Dorado inglés inalterable, mil pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cobaca, 34

DINERO

Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.º De 10 á 12 y de 1 á 3

ORO, BRILLANTES, PERLAS, medallas preciosas y alhajas antiguas para deshacer, compra El Trust Joyero, Puerta del Sol, 11 y 12. Sección tercera, alhajas de ocasión.

LUSTRE DE ACHURI

Cera en liquido sin aguararse para pisos. Se achurillan y se lustran. Plaza del Angel, 9, esquina á Huertas. En filtros, lo mejor.

CORSES, INMENSOS SUBSIDIOS; proyectos económicos.

Teléfono 53. Corsería.

Se compran fincas rústicas en España. Pago al contado.—Esribid precio, extensión, cultivo, gravámenes y situación finca, á M. A. Apartado Correos 40, Madrid.

DE GRAN OCAISION

Se vende bonito hotel en pesetas 53.000, y cual está situado en el punto más sano de Madrid, con hermoso jardín y gran cantidad de inmejorables condiciones para pasar el verano en cualquier pueblo cercano del que quiere pueblo. Verificar en Norte. Razón: Torre de Leñá, 4, 2.º izqda. 5 y 7. Corredores no colegiados.

Se pagarán

4 y 5 pesetas á corresponsales y montadores prácticos en la construcción de líneas de transporte de energía eléctrica á grandes distancias y sobre castillas de hierro. Dirigir las solicitudes á Rigos y Fuenza del Ebro, Departamento de Cataluña, nº 2, sión, plaza de Cataluña, nº 2, Barcelona. Intul. presentarse sin referencias.